
ACTA No. 062 — 2023 

ACTA DE LA SESION ORDINARL& DEL CONCEJO MUNICIPAL DE 
RIOBAMBA, REALIZADA EL MIERCOLES 29 DE NOVIEMBRE DE 2023. 

Presidida por el Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde del canton Riobamba; se instala Ia 
sesión ordinaria del Concejo Municipal en este rniércoles veintinueve de noviembre del dos 
mu veintitrés, a las 15h30, con la presencia del Abg. Carlos Aulla, Tiga. Maritza Diaz, lng. 
Gab Falconi, Abg. José Alberto Ganán, Ing. Patricio Guaranga, Srta. Micaela Lema, Abg. 
Rafael Quitio, Tlgo. Celso Rodriguez, Ing. Nancy Santillán, Abg. Edison Tene, Tlgo. 
Wanderberg Vibbamarin. 

Actáa el Abg. Ramiro Abonso Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo. 

Abg. Byron Almeida Villena, Procurador Sindico Municipal. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Muy buenas tardes, saludos cordiales, 
vecinas y vecinos de Ia ciudad de Riobamba, señoras y señores Concejales, al piblico 
presente, vecinos que participan a través de las redes sociales, asI como a los radio oyentes 
de Radio Ciudad, 106.5 FM. 

Un saludo muy cordial para los señores Directores y señoras Directoras de parte del equipo 
Administrativo quienes hacen un trabajo encomiable, se cuántos se sacrifican, inclusive, 
dejando a sus familias muchas veces a un lado por responder y aguantando ataques 
infundados; to tengo clarisimo y les agradezco y les respeto por bo que están haciendo dia a 
dia. 

En atención a Ia Convocatoria Nro. 062-2023, previo a dar por instalada Ia presente Sesión 
Ordinaria de Concejo, señor Secretario, por favor, dIgnese constatar el quorum. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; expresa: Señor Alcalde, 
buenas tardes; señora Vicealcaldesa, buenas tardes; señores Concejales, señoras Concejales, 
señorita Concejal, buenas tardes; piThlico en general que nos acompaña y que nos ye a 
través de los medios digitales convencionales, procedo a tomar asistencia, señor Alcalde. 

Concejal Carlos Aulla; 

Concejal Maritza Diaz; 

Tiga. Maritza Diaz; dice: Buenas tardes, señor Alcalde; estimados Concejales, muy 
buenas tardes; a todos los Funcionarios que se encuentran aqui presentes, a la ciudadania y 
a todos quienes nos yen y nos escuchan a través de los diferentes medios de comunicación, 
muy buenas tardes. Presente. 
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Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; señala: Concejal, Gab 
FalconI. 

Ing. Gab FalconI; dice: Señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, compafieros Concejales, 
señores Funcionarios Municipales, miembros de Ia prensa y piiblico presente, rnuy buenas 
tardes. Presente, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Alberto 
Ganán. 

Abg. José Ganán Gualán; dice: Señor Alcalde, compañeros Concejales, páblico en 
general, buenas tardes. Presente, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vablejo Mancero, Secretario General de Concejo; sefiala: Concejal Patricio 
Guaranga. 

Ing. Patricio Guaranga; expresa: Señor Alcalde, muy buenas tardes; señorita 
Vicealcaldesa, compañeros Concejales, señores Servidores Munic ipales, señores 
Directores, muy buenas tardes. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; sefiala: Concejal Rafael 
Quito. 

Abg. Rafael Quitio; dice: Señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, colegas Concejales, 
ciudadanla presente, muy buenas tardes. Presente, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Micaela 
Alema. 

Srta. Micaela Lema; manifiesta: Muy buenas tardes, señor Alcalde; muy buenas tardes, 
señora Vicealcaldesa; compañeros Concejales, muy buenas tardes. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Por favor, revisen los micrófonos. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Celso Rodriguez. 

Tlgo. Celso Rodriguez; dice: Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; señala: Concejal Nancy 
Santillán. 

Ing. Nancy Santillán; expresa: Señor Alcalde, compañeros Concejales, compafieros 
Municipales, pfiblico que nos ye en los diferentes medios, presente, muy buenas tardes. 
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Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Edison Tene. 

Abg. Edison Tene; dice: Señor Alcalde, distinguida Vicealcaldesa, companeros 
Concejales, señor Actuario, señoras y señores; presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal 
Wanderberg Villamarin. 

Tlgo. Wanderberg VillamarIn; dice: Buenas tardes con todos, presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Carlos Aulla. 

Abg. Carlos Aulla; actiia: Buenas tardes con todos; presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; informa: Señor Alcalde, 
contarnos con el quorum correspondiente para poder dar inicio a esta sesión. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Muchas gracias, señor Secretario, doy por 
instalada Ia presente sesiOn. Antes de iniciar con los puntos del orden del dIa, quiero 
expresar nii absoluta, frontal y total solidaridad con el Concejal Patricio Guaranga, por los 
ataques grotescos que se están dando en redes sociales en su contra. 

Señor Concejal, mi solidaridad; hay cosas que, lastimosarnente, en justicia no se pueden 
resolver, pero entiendo rnuy bien porque también soy objeto de estos ataques; y, para varios 
Concejales que han sido atacados en redes sociales, estamos investigando las IP's, el origen 
de estos ataques, pero quiero reiterar mi solidaridad con usted, señor Concejal. 

Voy a declarar un receso de cinco minutos para revisar los equipos de micrófonos y audio. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde, declara un receso siendo las 151144. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde, reinstala la sesión siendo las 15H45. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Se da por reinstalada la sesión, señor 
Secretario, por favor, empezamos, dé lectura a los puntos del Orden del dia. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Con su venia, señor 
Alcalde, Convocatoria Nro. 062-2023; 

Orden del DIa: 

1. Lectura y Aprobación de Actas. 
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2. Suscripcion del Convenio de Prácticas Profesionales entre ci Instituto Tecnologico 
Superior Riobamba y ci Municipio de Riobamba. 

3. Suscripción del Convenio entre ci Consejo de Participación Ciudadana y ci 
Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del canton Riobamba. 

4. Conocirniento de Ia Quinta Reforma Presupuestaria de Traspasos Internos en 
Aumento y Disrninución de los gastos de las diferentes Direcciones del GADM del 
canton Riobamba, con el fin de enfrentar ci fenómeno del Niño 2023, por un valor 
de $190,000.00. 

5. Conocimiento y Autorización de La Sexta Reforma Presupuestaria de Traspasos 
Externos de una area a otra en aumento y disminución en gastos, con el fin de 
enfrentar ci fenómeno del Niño 2023 por un valor de $54,472.64 

6. Cumplimiento de las Sentencias de los Procesos de GarantIas Jurisdiccionales 
n(imeros 06101-2023-01618 y 06101-2023-02263. 

7. Informe y Sugerencias de AlcaldIa. 

8. Informes y Dictámenes de Corn isiones. 

Memorando Nro. GADMR-CC-2023-2774-M de Ia Cornisiôn de Fiscalización y 
Transparencia. 

9. Asuntos varios. 

Hasta aquI ci orden dcl dIa, señor Aicalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcaide; refiere: En su consideración ci orden dcl dIa, señora 
Vicealcaldesa, señoritas, señores Concejales. Concejal Wanderberg VillamarIn, tiene Ia 
palabra. 

Tigo. Wanderberg ViilamarIn; comenta: Señor Aicalde, buenas tardes; quisiera quc se 
incluya un punto en este orden del dia, para solicitar al Conccjo y a su persona, tender un 
Homenaje POstum a ci Arquitecto Fabian Latorre Leon, que muchos deben conocerle o no 
lo conocen, es escuitor de Riobarnba, que falieciO esta semana en España; y es meritorio, 
tiene, Ic leo más o menos algo: El Monumento al Cacique Guaranga, en Ia ciudad de 
Guaranda; Ia Estatua del Padre Juan de Velasco, en Riobamba; José JoaquIn de Olmedo, en 
ci Parque Guayaquil; Isabel de GodIn, en Francia, en Saint Amand, en Francia; ci 
Monumento a Ia Raza Puruhá, en Riobamba. 

Es uno de los pocos, por no decir, escuitores de Riobamba, que falleció en España, ese es 
mi pedido que Se pueda inciuir en el orden del dIa, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcaide; refiere: En su considcraciOn, La inclusion de ese 
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punto en el orden del dIa. Si no hay observaciones, se incluye. 

De mi parte, yo solicito se suspenda en ci orden del dia, los puntos dos y tres, en razón que 
son ci Convenio con el Instituto Tecnotogico Superior Riobamba y con el Consejo de 
Participación Ciudadana, en razón de que se excusaron para poder asistir a esta Sesión. 

AsI mismo solicito, señores Concejales, se inc!uya como punto de orden del dIa, la 
Designacion como representante Ciudadano para que integre la Comisión Técnica de 
Maguazo Alao, de conformidad de to que dispone el artIculo 36.- de Ia Ordenanza 014-
2023 de Organizacion y Funcionamiento del Gobierno Autónomo Municipal del canton 
Riobamba. 

A su consideración; si flO hay observaciones, se da por aprobado las modificaciones y ci 
orden del dIa, ci orden del dIa con las modificaciones incluidas. 

Señor Secretario, por favor, dé inicio al primer punto dcl orden dcl dIa. 

Abg. Ramiro Vaitejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde, con 
su venia procedemos al primer punto: 

1. Lectura y Aprobación de Actas. 

Para su aprobación, ci Acta 05 8-2023 correspondiente a Ia Sesión Ordinaria del ocho de 
noviembre de dos mu veintitrés. 

Arq. John Vinueza Salinas, Aicaide; señala: En su consideración, ci Acta de Ia Sesión 
Ordinaria del ocho de noviembre del veinte veintitrés. Si no hay observaciones de su parte 
se da por aprobada. 

Los señores Concejales dicen, sin observaciones. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Se da por aprobada. Siguiente punto del 
orden del dIa, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vailejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: En virtud de la 
suspension del tratainiento de los puntos dos y tres dci orden del dIa, y por ci punto 
incluido, señor Alcalde, corresponde cl tratamiento dcl punto: 

2. Designacion del Representante Ciudadano para quc integre Ia Comisión Técnica del 
Proyccto Maguazo — Alao, de conformidad con to que dispone ci artIcuio 36.- de Ia 
Ordenanza 0 14-2023, Dc Organización y Funcionamiento dcl Concejo Municipal 
dcl Gobicrno Autónomo Descentralizado Municipal del canton Riobamba. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: En su consideración, señores Concejaies; por 
favor, señor Secretario, solicito dé lcctura al artIculo 36 de Ia Ordcnanza 014-2023. 
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Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: ArtIculo36.- de Ia 
Ordenanza 014-2023. 

Integración de las Comisiones Técnicas.- Cuando a criterio del Concejo Municipal 
existan temas puntuales, concretos, que requieran investigaciOn y análisis de las situaciones 
o hechos determinados, se conformarán estas Comisiones Técnicas que estarán integradas 
por dos Concejales, Servidores Municipales, y representantes ciudadanos con formación 
técnica en el area de estudio y análisis, no serán rnás de cinco integrantes. En Ia Resolución 
de creación y designacion de esos integrantes constará además el objeto especIfico y el 
tiempo de duración. 

Hasta aquI el artIculo solicitado, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Señores Concejales, una vez que se ha dado 
lectura al articulo 36.- de Ia Ordenanza 014 — 2023; y en virtud, de que esta Corn isión debe 
estar integrada por un representante de Ia ciudadanla, y dada Ia renuncia del representante 
que estaba anteriormente, me permito designar al Ingeniero Angel Hernán Velasco Jara; 
mocionar al Ingeniero Angel Hemán Velasco Jara, quien es Presidente del Colegio de 
Ingenieros Eléctricos y Electrónicos de Chimborazo; y, a quien he conocido en estos dIas 
en diálogos respecto a los problernas, las caracterIsticas, a los procesos de Maguazo — Alao; 
y, creo que va a ser un Técnico, es un ciudadano independiente de vInculos politicos 
cercanos a, al menos a esta administración, por lo que creo que serIa un gran aporte. 

El viene, no solo, sino con todo un Gremio atrás que lo respalda y que va a poder vigilar. 
sugerir y darle atención al proceso, yo le Ilarno por ahora el proceso Maguazo — Alao y, 
esperarla, hago Ia rnoción para que en representación de Ia ciudadanIa, integre Ia Cornisión 
Técnica del proyecto Maguazo — Alao; y, de esta manera se cumpla con el objeto de Ia 
conformación de esta Comisión. 

Por lo que, también solicito, previo al apoyo que se dé a Ia rnoción, Ia lectura de su hoja de 
vida por parte de SecretarIa. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo;,  lee: Conforme a su 
instrucción, señor Alcalde, procedo a dar lectura del señor Ingeniero Angel Hemán Velasco 
Jara. 

Forrnación Acadérnica: 

Superior: 

- Es MagIster en Seguridad Industrial menciOn Salud Ocupacional de Ia Universidad 
de Chirnborazo. 

- MagIster de lnformática Aplicada en Ia Escuela Superior Politécnica de 
Chimborazo, Riobamba. 
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- Ingeniero en Electrónica y Telecomunicaciones, Escuela Politécnica Javeriana de 
Quito. 

- Tecnólogo en ElectrOnica y Telecomunicaciones, Escuela Politécnica Nacional de 
Quito. 

- Sus Estudios Secundarios los realizó en el Colegio San Felipe Neri, consiguiendo el 
TItulo de Bachiller en Hurnanidades Modernas, FIsico-Matemático. 

- La prirnaria en Ia Escuela Pensionado Olivo; y, 

Otros, tiene como: 

- Licencia tipo E de Conductor. 

- Su experiencia laboral radica en el Ministerio de Gobierno, como Teniente Politico 
de Ia Parroquia San Juan. 

- CODE VSA Seguridad Industrial, como Gerente. 

- Agencia de Regu!ación y Control de Telecomunicaciones, como Técnico. 

- Superintendencia de Telecomunicaciones, Coordinador Técnico. 

- Superintendencia de Telecomunicaciones, Técnico en Telecomun icaciones. 

- Superintendencia de Telecomunicaciones, como Delegado Regional Centro. 

- En la Escuela Superior Politécnica de Chimborazo ejerció el cargo de Profesor. 

- GUSBAR, Gerente Sucursal Riobamba. 

Sus representaciones: Actualmente es: 

- Presidente del Colegio de Ingenieros Eldctricos y Electrónicos de Chimborazo. 

- Ha estado en Ia Junta de Aguas San Nicolás Las Abras. 

- Asociación de San Juaneños Residentes de Riobamba. 

- Corn ité Central de Padres de Familia de Ia Unidad San Felipe. 

- Asociación de Tenis de Mesa de Chimborazo. 

Hasta aqul Ia parte pertinente del currIculum, señor Alcalde. 
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Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Por favor, Ingeniero Velasco, si es tan 
amable y puede presentarse. 

Ing. Angel Hernán Velasco Jara; manifiesta: Bueno, señor Alcalde, muchIsimas gracias, 
muy buenas tardes con todos los señores Concejales, un gusto poder saludarles y estar aqul. 
Bueno, mi nombre es Hernán Velasco, como ya leyeron mi Hoja de Vida, actualmente 
estoy jubilado, estoy presidiendo el Colegio de Ingenieros Eléctricos y Electrónicos de Ia 
Provincia de Chimborazo y justo en esta mañana tuvimos un conversatorio sobre Ia 
problemática del sector energético en Ia provincia de Chimborazo, en Ia Politécnica de 
Chimborazo. 

Pues, a las órdenes de ustedes en todo lo que se pueda colaborar en bien de Ia ciudad, de 
nuestra Provincia y, como dijo el señor Alcalde, yo no vengo a tItulo personal, yo vengo en 
nombre del Colegio de Ingenieros Eléctricos y Electrónicos de Chimborazo y si integrarIa 
esta Comisión, el Colegio estarla integrando esta Comisión. 

No sé si tienen alguna inquietud, alguna pregunta que pueda solventarles, miichIsimas 
gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Señor Concejales, tienen Ia palabra. 

Concejal Patricio Guaranga. 

Ing. Patricio Guaranga; expone: Señor Alcalde, muy buenas tardes. Bueno, en primera, 
muchas gracias por el acto de solidaridad, todos sabemos que estamos adscritos a Ia 
palestra piblica; y, no desde ahora, sino desde hace mucho tiempo. 

En verdad, es menester, limpiarnos en sano y, cómo no, ver el objetivo a lo que venimos a 
cumplir. Bien es claro que dicen, trabajen los Concejales, estamos trabajando, estamos 
trabajando, cada quien por su lado y como pueda y, bueno, eso no tin mensaje para usted, 
señor Alcalde, ni para los señores Concejales, sino para Ia ciudadanla que nos está 
observando. 

Siete Ordenanzas de Escrituración, dos Ordenanzas de Ejes Viales y tres Ordenanzas en 
trámite; entre los que se encuentran, el Cinturón Verde que nos traerá tantos beneficios a 
nuestra ciudad, pero bueno, asI son las redes, hay que aceptarlas, Ia baja calidad moral que 
tiene mucha gente. 

Agradezco infinitamente, señor Alcalde, su benevolencia y, retomando el tema, señor 
MagIster Angel Hernán Velasco, como Presidente de Ia Comisión Técnica Maguazo, 
extenderle Ia cordial bienvenida y, como dice, no solaniente a tItulo personal, sino de todo 
un Colegio, es importante es menester, incrementar esto. 

Hemos estado en acefalfa, la ComisiOn Tëcnica no hemos podido sesionar mientras se 
buscaba Ia persona idónea, ha venido transcurriendo mucho tiempo, entre cambios de 
Directores, entre cambios de Técnicos, entre Ia contratación de los 16 profesionales; sin 
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embargo, ya estamos conformados con los 16 Profesionales, se está trabajando, tornando en 
situ lo que son las medidas de los rubros, de los 1.400 rubros de Maguazo, a fin de 
esciarecer y verificar y decir a Ia ciudadanla qué es lo que se ha realizado. 

Estamos claros que, obviamente, Maguazo ya es una situación juzgada; 10 que nosotros 
digarnos o nosotros informemos no va a relevar en nada, ni tanto a Ia Contralorla, ni mucho 
menos a Ia Fiscalla, pero si a La CiudadanIa y, más que nada, dane un mensaje, un informe 
a nuestro señor Alcalde para que tome las mejores decisiones que él crea conveniente. 

Bienvenido Master Angel Hernán Velasco Jara, a unirse a este equipo y trabajaremos de 
manera inmediata, estamos con un retraso de unos 30 dIas, pero podemos recuperarlo, 
podemos recuperarlo y emitir los informes del caso. 

MuchIsimas gracias, señor Alcalde, y bienvenido, nuevamente, Master Angel Hernán 
Velasco Jara. Gracias. 

Ing. Angel Hernán Velasco Jara; dice: Muchisimas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Concejal Rafael Quitio. 

Abg. Rafael Quitio; actuia: Señor Alcalde, creo que es importante esta Comisión Técnica 
que fue conformado, to vaya teniendo personas que vayan a hacer la contribución, el 
trabajo; para to cual pues, una vez revisado el perfit y planteado pues, estimado amigo, 
conocido riobambeño, lo iinico que los riobambeños queremos que esta obra se haga Ia 
realidad, para lo cual, es penoso, injustamente lo venimos cancelando, digo lo venimos, 
porque yo también sigo pagando una planilla que sin conocer o sin haber consumido un 
vaso de agua. 

Señor Alcalde, creo que hay que poner Ia prioridad en la Comisión Técnica y La Comisión 
Especial que soy miembro pues, hacer un trabajo conjunto para no, y eso Si un trabajo 
conjunto, mejor seria tripartito porque Ia Comisión Técnica estarla tratando posiblemente 
puntos importantes y duplicando también desde Ia Comisión especial. 

Señor Alcalde, un trabajo articulado que se pueda hacer, coordinar con, entendemos hay 
profesionales que están trabajando en ese terna del tema del Maguazo y sacar adelante; para 
lo cual, solo pedirle que haga el aporte pensando que los riobambeños necesitamos que esa 
obra, no magna, una obra pequeña para ver con otras ciudades, para ver con otras 
provincias, una obra pequeña que fue posiblemente adquirido para esta ciudad y no se 
puede hacer Ia realidad, da una preocupación, señor Alcalde. 

Para Lo cual pues, poder coordinar y trabajar conjuntamente. Bienvenido, si asi lo apoyan 
todos los compañeros, estimado, querido don Angel. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Concejal Gab FalconI. 

Ing. Gab Falconi; interviene: Gracias, señor Alcalde, por la palabra. Bueno, ingeniero 
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Angel Velasco, bienvenido, si asI los compañeros to apoyan y usted ingresa; simplemente, 
decirle que también va a compartir una gran responsabilidad que estamos esperando, tanto 
los Concejales, como los Ciudadanos. 

El 9 de diciembre vence el plazo de esta veedurla, de estas veedurlas, de estas Comisiones; 
y los ciudadanos estamos esperando el saber qué va a pasar realmente con esta millonaria 
obra; entonces, el recomendarle su aporte responsable, pero sobre todo diligente y rápido, 
porque el tiempo se viene encima y a Ia ciudadanla hay que dane las respuestas que se 
merecen; eso de mi parte. Bienvenido. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: Yo quisiera comentar un poco como se dio 
el caso, Ia moción que estoy presentando el dIa de hoy del ingeniero Velasco. 

Fueron recibidos, the recibido el Colegio de Ingenieros Eléctricos y Electrónicos por varias 
inquietudes que, como ciudadanos tenlan, en la AlcaldIa. 

Un poco más tarde de Ia reunion que tuve con él, recibimos la renuncia también del 
Arquitecto Vinicio Robalino a esta Comisión y, revisando y analizando Ia situación, me 
pareció que teniendo este componente especial y teniendo Concejales que conocen de Ia 
parte de obra civil, era necesario Ia vision del Técnico Electrónico y coincidieron las cosas, 
llego esta Comisión del Colegio de Ingenieros Eléctricos y Electrónicos y en Ia tarde le di 
una Ilamada y le planteé que sea miembro de esta Comisión; asI de sencillo, 

En Ia btsqueda que he estado haciéndola todo el tiempo de que exista transparencia en este 
proceso de Maguazo — Alao, como a ustedes, señores Concejales, les consta. Estamos en el 
punto final de destrabe de todo el rompecabezas legal previo, para poder continuar con Ia 
obra. 

Sin embargo de esto, hay cosas que se han avanzado, están colocadas válvulas, 
encontramos válvulas que estaban perdidas; hemos hecho Ia revision, el avance de Ia obra; 
hemos generado un avance de obra significativo, hemos tenido visitas en Las cuales están 
muy complacidos con to que se ha hecho, tanto el BID, como et BEDE, los Técnicos 
Superiores del BID y del BEDE; y, se ye buenos augurios para poder finalmente terminar Ia 
obra. 

,Cuáles son los siguientes pasos? El primero, una visita abierta con invitación a todo el 
Concejo en pleno, para recorrer Ia obra de inicio a fin. 

Presentarles Ia documentación generada por los profesionales que han sido contratados para 
Ia medición y verificación de cantidades; una invitación a los medios para que esté muy 
claro lo que existe; Ia invitación a las Comisiones, Especial y Comisión Técnica, para que 
revisen to que se encuentra construido y para que revisen Ia documentación también; y 
finalmente, esta visita será La visita previa a las pruebas que ya se hagan de transmisión de 
agua. 

En Ia transmisión, en el envIo de agua que se haga, vamos a verificar fugas o cualquier otro 
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tipo de complicaciones que hayan y que está programada para finales del mes de diciembre; 
con estas verificaciones ya podremos continuar en Ia siguiente etapa. 

Esto es obra, pero más allá de la obra y más allá de los plazos que se den para estas 
Comisiones, más allá de todo eso, es importantIsimo que Ia ciudadanla esté involucrada en 
todo el proceso de principio a fin e, inclusive, en el epliogo que son los controles en 
Contralorla. Todo lo que se encuentre en planillas, todo lo que se encuentre en acciones 
previarnente y actualmente realizadas, serán remitidas a donde tiene que ir, a Contralorla, 
para que tengan el examen respectivo. 

Les invito, señores Concejales, y a usted, estimado Ingeniero Angel Velasco, a que, de ser 
aprobada su nominación por el Concejo, esté muy atento y sea muy curioso, que toda Ia 
infonación que usted solicite, le será entregada. 

Muchas gracias; solicito, por favor, apoyo a Ia moción. 

Habiendo apoyo a Ia mociOn, por favor, sorneta a votación, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Señores 
Concejales, por favor, consignar su voto. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Proclame resultados, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde, con 
12 votos afavor, se aprueba la moción que conforme la Comisión Técnica de Maguazo, el 
Ingeniero Angel Hernán Velasco Jara. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Señor Secretario, por problemas 
tecnologicos y para que conste en Actas Ia votación real, por favor, proceda a tomar 
votación nuevamente. 

Abg. Ramiro VaHejo Mancero, Secretario General de Concejo; señala: Señores 
Concejales, con las disculpas correspondientes, por favor, consignar su voto. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Proclame resultados. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; informa: Señor Alcalde, 
con 12 votos a favor, se aprobarla por unanimidad que el señor Angel Hernán Velasco Jara, 
Ingeniero Electrónico, forme parte, representando a la Ciudadania, de la Comisión Técnica 
Especial de Maguazo — Alao. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: Muchas gracias. Ingeniero Angel Velasco, 
cumpla sus funciones de la manera debida, gracias, una buena tarde. 

Señor Secretario, por favor, siguiente punto del orden del dIa. 
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El Concejo Municipal RESUELVE: Designar al Ing. Angel Hernán Velasco Jara, residente 
del Colegio de Ingenieros Eléctricos y Electrónicos, para que integre Ia Comisión Técnica 
del Proyecto Maguazo- Alao en representación de Ia ciudadanla y de esta manera se cumpla 
con el objeto de la conformaciOn de esta comisión. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde, 
como punto incluido, corresponderla el minuto de silencio y Ia aprobación de un Acuerdo 
Póstumo en honor al Arquitecto Fabian Latorre Leon 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Concejal Wanderberg VillamarIn, tiene Ia 
palabra. 

Tlgo. Wanderberg VillamarIn; comenta: Gracias, señor Alcalde, compañeros. Solicito a 
usted comedidamente considerar un minuto de silencio en homenaje a! Arquitecto Fabian 
Latorre Leon, connotado escultor riobambeño y que para el GAD Municipal del canton 
Riobamba se organice un homenaje póstumo a este legado cultural que nos deja el 
Arquitecto Fabian Latorre. 

Les leo nuevamente que es importante toda su trayectoria: El Monumento al Cacique 
Guaranga, en Ia ciudad de Guaranda; Estatua del Padre Juan de Velasco, en Riobamba; José 
JoaquIn de Olmedo, en el parque Guayaquil, Riobamba; Estatua Isabel de Godin en Ia 
ciudad de Saint-Amand, en Francia; Monumento a Ia raza Puruhá en Riobamba. 

La comunidad riobambeña tiene Ia confortable, pero dificil misión de rendir homenaje 
póstum a un hombre destacado, sensible y en especial a un artista genuino de vocación y 
vigor artIstico indiscutible; su deceso se lamenta en todo ámbito artIstico, cultural y más 
allá de nuestras fronteras, porque Ia vida y La obra de Fabian trascienda en nuestras 
generaciones y si acabamos de conocer a! percibir Ia Comisión de Patrimonio, siempre es 
tarde 10 que hacemos, siempre es tarde, señor Alcalde, y no es culpa de nosotros, pero no 
fue reconocido a tiempo todo lo que hizo y de los pocos escultores. 

AsI que, pido de Ia manera más encarecida el minuto de silencio, compafieros, por este gran 
Arquitecto y Escultor Riobambeflo. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Por favor, un minuto de silencio. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde, declara un minuto de silencio en homenaje al 
Arquitecto Fabian Latorre Leon, siendo las 16H17. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Muchas gracias. Señor Concejal, en Ia 
próxima sesión se incluirá dentro del punto del orden del dIa una Resolución de Concejo, 
además de eso, el dia lunes en el Minuto CIvico, a! cual, siempre están todos los señores 
Concejales invitados, se hará el reconocimiento también a este personaje. 

Y debo mencionarle adicionalmente que, dentro del Plan de Uso y Gestión de Suelo que se 
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está desarrollando y que será presentado ante ustedes en su momento, está la creación de 
esta red de Bulevares seguros, en los cuales, no solamente es un espacio de circulación y de 
estancia de los peatones, sino también son espacios altamente simbólicos; es decir, que 
deberá incluirse recordatorios a personajes, situaciones y eventos de la ciudad de Riobamba 
y de los principios y virtudes que lievamos los ciudadanos de este lugar. 

AsI que, tendremos que dialogar y ver la posibilidad de que esté incluido el Arquitecto 
Fabian Latorre. Concejal Wanderberg VillamarIn. 

Tlgo. Wanderberg VillamarIn; comenta: Gracias, señor Alcalde, señores Concejales. Y 
también ver que cuando esté ya el Acuerdo Póstumo se entregue a sus familiares y también 
se publique en un diario de Ia ciudad y nuestras redes institucionales. 

Y también, comentaries que la familia ha querido que regrese a su pals y a su tierra natal; y, 
a mediados de diciembre estará siendo repatriada sus cenizas y creo que ahI deberiamos 
todos acornpanar; asI que, más bien, gracias, señor Alcalde, compañeros, por apoyar en este 
punto que es importante para un ilustre riobambeño; gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Señor Secretario, por favor dé inicio al 
siguiente punto del orden del dIa. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Aicalde, 
corresponde trasladar el punto ntimero: 

3. Conocimiento de Ia Quinta Reforma Presupuestaria de Traspasos Internos en 
Aurnentos y Disminuciones en los gastos de las diferentes Direcciones del GAD del 
canton Riobamba, con el fin de enfrentar ci fenómeno del Niflo 2023, por un valor 
de $190,000.00. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; seflala: Ingeniera Jessica Guamán, por favor, tome 
asiento. Señores Concejales, tengo que declarar un receso nuevarnente, para reiniciar el 
sistema de audio y evitar complicaciones. Deciaro el receso de cinco minutos. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde, declara un receso siendo las 16H21. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde, reinstala Ia sesión siendo las 161129. 

Arq. John Vinueza Salinas, Aicalde; expresa: Gracias; se da por reiniciada la sesión, por 
favor, Directora Financiera, Ingeniera Jessica Guamán, inicie su exposición. 

Ing. Jessica Guamán Lloay, Directora de Gestión Financiera, expone: Señor Aicalde, 
rnuy buenas tardes; señora Vicealcaldesa, señores Concejaies, estimados companeros 
municipales, estimada ciudadanla que nos observa a través de los medios digitales. 

Les voy a dar a conocer la Quinta Reforma Presupuestaria para conocimiento del Ilustre 
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Concejo Cantonal del Presupuesto 2023. 

Como antecedentes, debo mencionarles Ia Resolución Administrativa GADMR-GSGC-
2023-0227 en donde se aprueba en segunda discusión el Presupuesto del GADMR para el 
ejercicio económico 2023; también Ia Resolución Administrativa GADMR-ALC-2023-
01 13-R de fecha 23 de octubre del 2023; como Asunto: Declaratoria de Emergencia en ci 
Canton Riobamba. 

Tenemos también el memorando GADMR-GPL-2023-0853-M de fecha 10 de noviembre 
del 2023 en donde se remite el informe técnico dejustificación de Ia reforma presupuestaria 
para enfrentar ci fenómeno del Nifio 2023, suscrito por el economista Lenin Fuentes, 
Director de GestiOn de Planificación. 

Tenemos también el memorando GADMR-GF-2023-2143-M de fecha 24 de noviembre del 
2023, emitido por mi persona, en la cual, la maxima autoridad sumilla autorizado para 
Secretarla de Concejo; y finalmente, el memorando GADMR-GSGC-2023-0870-M de 
fecha 27 de noviembre del 2023 en donde se invita al taller de trabajo y socialización de Ia 
Quinta y Sexta Reforma, suscrita por el abogado Ramiro Vallejo, Secretario General de 
Concejo. 

Dentro de Ia fundamentación legal tenemos el artIculo 255.- del COOTAD que establece: 

"REFORMA PRESUPUESTARIA.- Una vez sancionado y aprobado ci presupuesto solo 
podrá ser reformado por aiguno de los siguientes medios: Traspasos, Suplementos y 
Reducciones de Créditos (...)". 

En ci artIculo 256.- en donde se encuentran Los Traspasos: "El ejecutivo del Gobierno 
Autónomo Descentralizado, de oficio, previo informe de La persona responsable de Ia 
unidad financiera o a pedido de este funcionario, podrá autorizar Traspasos de Créditos 
disponibles dentro de una misma area, programa o subprograma o partida". 

ArtIculo 258.- Informe Legislativo.- "El ejecutivo del Gobierno Autónomo Descentralizado 
deberá informar al iegislativo correspondiente en Ia sesión más próxima acerca de los 
traspasos que hubiera autorizado". 

Dentro del artIculo 230.- del COOTAD "El presupuesto de los gastos comprendera las 
siguientes areas: 

Tenemos las siguientes areas: Dentro del area i, Servicios Generales: Se han remarcado los 
traspasos que se han realizado de Ia Gestión Administrativa a Ia Gestión de TecnologIas de 
Ia Información y también dentro de Ia misma Gestión Administrativa. 

Dentro del area 3, tenemos Servicios Comunes: Tenemos los traspasos en Ia Gestión de 
Ordenamiento Territorial de la GestiOn de Movilidad, Trãnsito y Transporte y Ia GestiOn de 
Obras PCiblicas a la Dirección de Obras Piiblicas. 



El primer traspaso es el siguiente: Dentro de Ia Gestión Administrativa tenemos: De una 
disminución en nienaje de cocina, hogar, accesorios descartables de Administrativo por 30 
mil dólares. 

Una disrninución en seguros de Ia Dirección Administrativa por $20,000.00 

Aumenta en las siguientes Direcciones: 

Gastos por situaciones de ernergencia, en Administrativo, $35,000.00 

Maquinaria y equipos, arrendamiento $10,500.00, de la Dirección de TecnologIas de 
lnforrnación 

De igual manera, Equipos Informáticos Arrendamiento, de Ia Dirección de TecnologIas de 
lnformación. 

Dándonos un total en Aumentos y Disminuciones por $50,000.00 

Como podemos observar, en estos dos traspasos tenemos del area 1.1 y del area 1.8 

Dentro de Ia Gestión de Obras Páblicas tenemos una disminución en Asesorla, Consultorla 
e lnvestigacion especializada de Ia Dirección de Ordenamiento Territorial por $55,000.00 

Obras Püblicas de Transporte y Viabilidad de Ia Dirección de Movilidad, Tránsito y 
Transporte por $27,895.75. 

VehIculos de Ia Dirección de Movilidad, Tránsito y Transporte $17,104.25; y un aumento 
en Contratación de Maquinaria y Excavadoras de Obras Ptiblicas por $100,000.00; como 
podemos observar, las areas que se han movido son de la 3.1, 3.3 a Ia 3.6 

Y tenemos finalmente, el traspaso de gastos comunes de Ia entidad del area 5, en donde de 
Intereses, Préstamos de Ia primera etapa, Alcantarillado y Plantas de Tratamiento de Aguas 
Residuales de Ia ciudad de Riobamba, servicios de Ia deuda, una disminución de 
$40,000.00 A el aporte del Gobierno Central, Sector Ptiblico, Gastos Comunes de Ia 
entidad, un aumento $40,000.00. Dándonos un total de $40,000.00 en Aumentos y 
Dism inuciones. 

Finalmente, tenemos un presupuesto inicial de $104,109,744.20 

El total de traspasos en aumentos y disminuciones de $190,000.00 

Y un Presupuesto Final de $104,109,744.20 

Esto serla todo en lo que se refiere a Ia Quinta Reforma Presupuestaria. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; sefiala: A su consideración, señores Concejales. 
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Si no hay observaciones, se da por conocido. 

Por favor, señor Secretario, siguiente punto del orden del dIa. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocida Ia Quinta Reforma Presupuestaria 
de Traspasos Internos, en Aumentos y Disminuciones en los Gastos de las diferentes 
direcciones del GADM del canton Riobamba, con el fin de enfrentar el Fenómeno del Niño 
2023, por un valor de $190,000.00. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Corresponde tratar 
ci punto: 

Conocimiento y Autorización de La Sexta Reforma Presupuestaria de Traspasos Externos de 
un area a otra en aumentos y disminuciones en gastos, con el fin de enfrentar el fenómeno 
del Niño 2023, por un valor de $54,472.64. 

Arq. John Vinueza Salinas, Aicalde; refiere: Por favor, señora Directora. 

Ing. Jessica Guamán Lioay, Directora de Gestión Financiera, expone: Sexta Reforma 
Presupuestaria para autorización del Ilustre Concejo Cantonal del Presupuesto 2023. 

Como antecedentes, se mencionan los mismos de Ia Resolución anterior y tenemos: 

"La Fundamentación Legal: Dentro del artIculo 155.- del COOTAD, tenemos la Reforma 
Presupuestaria: Una vez sancionado y aprobado el presupuesto, solo podrá ser reformado 
por alguno de los siguientes medios: Traspasos, Suplementos y Reducciones de 
Créditos". 

Dentro de los traspasos del artIculo 256.- "El Ejecutivo del Gobierno Autónomo 
Descentralizado de oficio o previo informe de Ia persona responsable de Ia unidad 
financiera o a pedido de este funcionario, podrá autorizar traspasos de créditos disponibles 
dentro de una misma area, programa, subprograma o partida. Los traspasos de un area a 
otra deberán ser autorizados por ci Legislativo del Gobierno Autónomo Descentralizado a 
petición del Ejecutivo local, previo informe de Ia persona responsable de Ia unidad 
financiera". 

Dentro del artIculo 258.- Informe al Legislativo.- "El Ejecutivo del Gobierno Autónomo 
Descentralizado, deberá informar a! legisiativo correspondiente en Ia sesión más prOxima 
acerca de los traspasos que hubiera autorizado". 

Como les habla mencionado anteriormente, dentro del artIculo 230.- del COOTAD, nos 
menciona las areas en las que debe dividirse ci presupuesto, tenemos ci area 1, el area 2 y el 
area 3. 
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Los movimientos que se han realizado son: Del area 1, Gestión Administrativa; del area 2, 
Gestión de Desarrollo Social; del area 3, Gestión de Ordenamiento Territorial; dándonos el 
siguiente resultado: 

Para el area i, un aumento en gastos para situaciones de emergencia de $54,472.64 

En disminuciones en las siguientes areas: 

Del area 2: Serviclo de Alimentación, Desarrollo Social, $8,000.00 

Del area 2: AsesorIa, ConsultorIa e Investigacion Especializada de Desarrollo Social, 
$31,142.86; y, 

Del area 3: AsesorIa, Consultorla e Investigacion Especializada de Ordenamiento 
Territorial, por $15,329.78 

Siendo un total de $54,472.54 en Aumentos y Disminuciones. 

Finalmente, tenemos de igual manera Un Presupuesto Inicial de $104,109,744.20 

Un total en Aumentos y Disminuciones de $54,472.64 

Y un Presupuesto Final de $104,109,744.20 

Muchas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Señores Concejales, tienen Ia palabra. 
Concejal Nancy Santillán, tiene la palabra. 

Ing. Nancy Santillán; act(ia: Gracias, señor Alcalde. Yo, una consulta, en el informe que 
nos pasa Gestión de Riesgos, nos pasa por un valor de $204,472.64, pero surnando las dos 
reformas, tanto Ia quinta como Ia sexta, nos suma $244,472.64. 

No, perdón, no, sumada las dos reformas, suma $244,474.00. Esta diferencia que es de los 
$40,000.00, ,Por qué es? 

Ing. Jessica Guamán Lloay, Directora de Gestión Financiera, señala: Es por la reforma 
del servicio de Ia deuda, del grupo 5, Ia de conocimiento, Ia quinta reforma. 

Ing. Nancy Santillán; pregunta: Por eso; o sea, mi pregunta es esa, si es que el informe de 
Gestión de Riesgos solicitan $204,000.00 Por qué en las dos reformas suman 
$244,000.00? 0 sea, los $40,000.00 adicionales no coinciden con to que está solicitando 
Gestión de Riesgos. 

Ing. Jessica Guamán Lloay, Directora de Gestión Financiera, indica: Porque, por eso 
les habla mencionado en los antecedentes, dos informes. El uno, que viene de Ia GestiOn de 
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Planificación, ci cual, contempla el infoniie de Ia Gestión de Riesgos para el tema del 
FenOmeno del Niño y el informe que envio yo como Directora Financiera para el terna de 
los traspasos de los $40,000.00 para el aporte al Gobierno Central. 

Ing. Nancy Santillán; indica: Bueno, si es que es el aporte para el Gobierno Central, 
deberiamos tener ese informe, no sé si es que tiene para poder revisarle. 

Ing. Jessica Guamán Lloay, Directora de Gestión Financiera, indica: En ci informe de 
Ia Gestión Financiera que se les envIa adjunto está el informe que pasa Ia Contadora 
General a Ia Dirección Financiera y se envIa al Alcalde dentro de los anexos. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Si, solamente por recordarles nomás, por 
favor dé lectura al articulo 94.- de Ia Ordenanza. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Ordenanza 014-
2023, articulo 94.- 'Duración de las intervenciones: Las intervenciones de los Concejales o 
Concejalas del representante ciudadano que hiciere uso de Ia silla vacia o de los servidores 
municipales tendrá una duración maxima de cinco minutos en Ia primera intervención y de 
tres en Ia segunda en cada tema. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Concejal Celso Rodriguez, tiene la 
palabra. 

Tlgo. Celso Rodriguez; expresa: Gracias señor Alcalde; bueno, antes de ml intervención, 
creo que más allá de leer el articulado que, sí, en realidad, es cómo se procede el respectivo 
proceso parlamentario, creo que hasta cierto punto nosotros tenemos algunas inquietudes, 
señor Alcalde, y coartarnos a lo mejor nuestra forma de pensar creo que no serIa Ia dable, 
pero bueno, Si tengo una pequeña duda, señor Alcalde, Ia verdad; y me nace esto porque lo 
queria tratar en asuntos varios, pero vale Ia oportunidad creo que también es momento de 
decirlo. 

Hay un retiro, una disminución en La Dirección de Desarrollo Social donde que dice: 
Servicios de Alimentación, un rubro en un proyecto de $8,000.00 y nos quedarIa un total de 
presupuesto de $575.00. 

Pero más allá, si nosotros hacemos una disminución en lo que son servicios de 
alimentación. Por qué Ic digo esto? Que queria tratar en asuntos varios, señor Alcalde. 
Porque el dia jueves anterior nosotros tuvimos Ia sesión de Ia Comisión y el miércoles 
anterior, yo también Ic manifesté, señor Alcalde, que, qué pasaba con Ia contratación de Ia 
alimentación, tanto para los Centros Infantiles, como pam los adultos mayores. 

Entonces, es una problemática, señor Alcalde, que nosotros sin tener Ia alimentación para 
estos grupos prioritarios se pretenda hacer una disminución de un proyecto donde dice, 
servicios de alimentaciOn. 

Creo que este tipo de proyectos y este tipo de contrataciones, creo que tendrian que ser las 
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más primordiales, señor Alcalde, tomando en consideración que desde el mes de mayo que 
nosotros asumimos nuestra responsabilidad y hasta la fecha los compañeros integrantes de 
Ia Comisión, no me van a dejar mentir, ha sido colaboración de los padres de familia poner 
para la alimentación y al mismo tiempo también en los Centros de Adultos Mayores, ha 
sido Ia colaboración de los GAD parroquiales, de los vocales y, hasta por ültimo, en poner 
una cuota para poder asumir con esa alimentación, señor Alcalde. 

Como lo digo, querla hacerlo esto en Asuntos Varios, pero si es importante saber, ese 
rubro, por qué se le retira de ese proyecto. Nada más, señor Alcalde, gracias. Si me pueden 
aclarar, por favor. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Si, le he solicitado a Ia Directora de 
Gestión Social que venga; sin embargo, creo que, Jessica, ,Tienes Ia información? Por 
favor. 

De todas maneras, creo que es pertinente porque es importante tomar en consideraciOn lo 
manifestado y en asuntos varios podremos escuchar el detalle hasta que venga Ia Directora; 
pero, por favor, Jessica. 

Ing. Jessica Guamán Lloay, Directora de Gestión Financiera, indica: Solamente para 
aclarar, señor Alcalde, aqul tenemos el memorando de Ia Gestión Financiera, en el cual, ha 
sido remitida Ia información para La reforma presupuestaria de los Cuarenta Mil dólares, en 
donde consta el respectivo informe de Ia solicitud con el Objetivo, Desarrollo, los aumentos 
y las disminuciones, claro que aqul también está el informe de los 302 mu dólares que ya 
fue aprobado y tenemos los 40 mil dólares que es por el tema del aporte al gobierno central 
con las respectivas firmas de responsabilidad. 

Eso, nada más, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Yo le pido que en Varios tratemos el 
detalle porque está Liegando la Directora y creo que ella puede explicar de mejor manera. 
Por favor, pedI Ia lectura del artIculo para darle orden al tema parlamentario que a veces es 
bueno recordarlo; sin embargo, tiene la palabra. 

Tlgo. Celso Rodriguez; expresa: Gracias, señor Alcalde; una vez más, bueno, esperemos 
que venga Ia ingeniera Estefania Camelos para que nos pueda aclarar este tema. También 
me nació una duda; la verdad, señor Alcalde, porque tenemos también asesorias y 
consultorlas con un rubro de 45 mil dólares de Ia misma Dirección y en disminuciones 
tenemos un alrededor de $27,142.86 centavos, dándonos un total que quedarla para Ia dicha 
consultorla $17,857.00. 

Lo mismo está pasando en Ia siguiente consultoria que también tiene un rubro de Treinta 
mil, le hacen una disminución de Cuatro Mil y quedaria un total de Veintiséis mil dólares. 

Yo sobreentiendo, señor Alcalde, y espero, Ingeniera, que me pueda aclarar este tema que, 
a ver, yo pongo un presupuesto para una consultorIa que es, 45 mu y 30 mu dOlares, pero si 
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hago las respectivas disminuciones, sobreentiendo que lo que me queda de sobra, eso se va 
a utilizar para Ia dicha consultorla ,verdad? Los 17 mu dólares para Ia una y Los 26 mit 
dólares para la otra Es asI Ingeniera tat vez? 

Ing. Jessica Guamán Lloay, Directora de Gestión Financiera, indica: Una consultorla es 
de Ordenamiento Territorial y Ia otra es de Desarrollo Social. Igual son saldos, señor 
Alcalde; creo que Ia Directora de Desarrollo Social puede explicar de mejor manera, por 
qué quedaron esos saldos. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Si, creo que es claro que el manejo de 
cifras es Ia competencia de Ia Directora Financiera; sin embargo, ya el detalle de cada una 
de las consultorias lo conoce cada Director. Señora Vicealcaldesa. 

Tlga. Maritza Diaz; comenta: Muchas gracias, señor Alcalde, si, nada más para corroborar 
y también mi intervenciOn que tuve Ia semana anterior, sobre Ia importancia de tener los 
informes técnicos que avalen cada uno de estos traspasos, es totalmente importante para 
nosotros poder evitar estos momentos en donde, 51, unos talleres un poco más ampliados en 
donde se pueda decir de manera más extendida los temas que se van a tratar como, por 
ejemplo, estos valores de traspasos se supone que, si, efectivamente, son saldos los que van 
a ser efectivos dentro de una emergencia como Ia que se nos ha manifestado. 

Pero si, yo hace un momento pude conversar con Ia señorita Directora Financiera y nos 
hacia referencia, son temas de saldos de cada una de estas Direcciones. Para eso se deberlan 
tener ya los soportes necesarios dentro de Ia información que se nos envIa a cada uno de 
nosotros como es el caso, por ejemplo, de los rubros de alimentación que desde Ia 
Dirección de Desarrollo 1-lumano deberIan estar dentro del análisis de esta información y no 
al final en Asuntos Varios para nosotros poder hacer efectivo nuestro derecho y nuestra 
obligacion y nuestra responsabilidad de votar a favor o en contra de estos traspasos. 

SI son totalmente necesarios y es que vuelvo a pedir que esta información sea remitida de 
manera a tiempo antes de tomar las decisiones. Considero que están aqul las firmas de 
responsabilidad de cada una de las Direcciones a donde van a ser traspasados estos rubros, 
como de donde van a ser disminuidos, pero falta información; gracias, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Concejal Celso Rodriguez, para claridad de 
Ia exposiciOn solicito comedidamente repita las inquietudes a Ia Directora de Desarrollo 
Social. Gracias Estefanla por estar aqul te agradezco una aclaración o explicación al 
Concejal Celso Rodriguez. 

Tlgo. Celso Rodriguez; expresa: Gracias, señor Alcalde, una vez más. Si, en verdad, 
nosotros habiamos hecho unas dos consultas, ingeniera, Ia verdad y nos nace Ia duda como 
dijo Ia compafiera Vicealcaldesa. Este tema nosotros queriamos más bien profundizar un 
poco en Asuntos Varios, pero como está habiendo un tema puntual donde que es 
disminuciOn de un proyecto donde que dice Servicios de AlimentaciOn, un rubro de 8 mu 
dólares y quedándonos con un saldo de 575 dólares. 
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Se nos nace Ia pregunta a nosotros, la inquietud, tomando en consideración que el jueves 
anterior nosotros en la Comisión de Igualdad y Género, nosotros visitamos los Centros de 
Adultos Mayores y, como Ic dijimos en algün momento, también visitamos los Centros 
Infantiles Municipales donde que la alimentación para estos proyectos no han sido todavIa 
contratados o ya están en proceso de contratación. 

Pero siendo, señor Alcalde y estimada ingeniera, nosotros al mornento que acudimos a los 
lugares o a! sitio nos Ilevamos la sorpresa que los adultos mayores o las personas que están 
a! frente como son los Gobiernos Parroquiales, los compafieros vocales y todas las personas 
que conforman cada una de estas parroquias, han estado haciendo una cuota para poder 
comprar la alimentación. 

La duda que nos nace es ,Por qué? Si nosotros necesitamos esta alimentación para estos 
centros de adultos mayores y centros infantiles se nos está haciendo una disminución de un 
proyecto de $8,575.00 que teniamos a un inicio, se nos menora casi el 99% se podria decir 
o el 98%, quedandonos con un rubro de $575.00 nada más para este proyecto; Ia una 
pregunta. 

Y Ia otra, era que le estaba haciendo que tenemos dos consultorlas de Ia misma Dirección; 
Ia una, por un rubro de 45 mi! dólares, y Ia otra con un rubro de 30 mil dólares, pero a! 
momento que hacemos las disminuciones nos quedarla un total de 17,857 y 26 mu dólares 
para estas consultorlas. 

Yo sobreentiendo que, si yo pongo un presupuesto a un inicio para una consultorIa me 
sobreentiendo que esa es Ia cantidad que voy a ocupar ,verdad? Pero a! momento que yo le 
hago ya una disminución como se lo está haciendo acá, me quedarla ya una pequeña 
cantidad para afrontar esta consultorla; entonces, esas son las dudas y las inquietudes que 
tenemos, bueno, que tengo en lo personal, que nos puedan esclarecer para poder nosotros 
Ilegar hasta Ia parte de votación y que nos puedan salvar de estas inquietudes que tenemos. 

Ing. EstefanIa Camelos, Directora de Gestión de Desarrollo Social y Humano; informa: 
Bueno, buenas tardes, señor A!calde, señorita Vicealcaldesa, señores y señoritas 
Concejales; con mucho gusto les comento el tema. 

A ver, por comentarles, el proceso de alimentos ya fue publicado el 7 de noviembre; 
entonces, estamos en toda Ia etapa del proceso de compras pi1b!icas. El proceso salió por 
$240,839.54 centavos; es decir que, el rubro que ustedes están viendo en esta matriz es el 
saldo que quedó después del proceso de alimentos. 

Entonces, ahI hubo un saldo de 8 ml! dó!ares con un poco más que es lo que usted nos 
menciona. Claro, ese fue el saldo del proceso porque nosotros logramos que toda Ia 
alimentaciOn salga en los 240 mi! que les mencionaba; entonces, lo que ustedes están 
viendo es el saldo; es decir, que ese saldo quedaba disponible para este tema de 
emergencias porque el proceso ya sa!ió. 

Por conientarles, el dIa de hoy ya fue el tema de la adjudicaciOn, segün el calendario Ia 
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fecha limite para adjudicación es, justarnente, el 29 de noviembre; es decir el dIa de hoy; 
entonces, todo el proceso ya se ha seguido, están las corn isiones, esperarnos nosotros en 15 
dIas ya tener Ia alimentación, se ha seguido el proceso, se han seguido los tiempos 
normales; entonces, es por eso que sobraba estos 8 rnil dólares que usted menciona. 

,Que es lo que se ha hecho? Se ha hecho autogestión, pero siempre en estos proyectos 
emblemáticos que hay en las parroquias, los Gobiernos Parroquiales ponen una contraparte; 
entonces, eso es lo que hernos buscado nosotros que haya Ia contraparte de las Juntas 
Parroquiales y ellos se han ofrecido, incluso, porque ellos tienen que dotar de Ia 
infraestructura adecuada para que funcionen bien los proyectos y eso es to que les hemos 
pedido nosotros a las Juntas Parroquiales, que ellos tarnbién pongan su contraparte. 

Pero si es que nos ponernos a pensar, en comparación con lo que nosotros como Municipio 
ponernos, con lo que se nos pide, no es algo, digarnos, un valor muy inflado j,Por qué? 
Porque nosotros ponemos personal, nosotros ponemos el proceso de alimentación, nosotros 
ponernos todo lo que son los insumos, por ejemplo, para dar terapia, para dar atención de 
salud preventiva; entonces, es una contraparte que se les pide porque si necesitamos lugares 
adecuados para nuestros adultos rnayores. Nosotros no podernos dar este servicio en un 
espacio que no garantice Ia adecuada atención de ellos; entonces, ese es el un tema. 

Ahora en el otro terna de Ia consultorla, Ia consultoria se refiere a Ia lInea base que hemos 
conversado justarnente Ia Comisión de Igualdad y Género porque no podemos nosotros 
seguir dando disparos al aire si es que no tenernos claridad en cuáles son las necesidades 
del territorio, cuáles son las necesidades de los grupos de atención prioritaria; entonces, Ia 
consultorIa ese rubro era para una consultorIa. La consultorla Iogró salir por cerca de 50 
rnil dOlares; entonces, ahorita ya estamos nosotros en los procesos de cornpras pUblicas. 

Ese proceso se encuentra en los procesos adecuados, estarnos levantando todos los 
inforrnes, todos los térrninos de referencia y, justo ahI hubo estoS saldos que ahora están 
siendo usados para, considerados para una emergencia. Tornemos en cuenta que cuando 
suceda el terna del fenómeno del Niño nosotros vamos a tener urgenciaS y estas personas 
van a convertirse en grupos de atención prioritaria, en personas vulnerables; es por eso que, 
se hicieron estas consideraciones para nosotros poder dar una atención emergente cuando 
suceda el fenómeno del Niño. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Concejal Wanderberg VillamarIn, tiene Ia 
palabra. 

Tigo. Wanderberg VillamarIn; cornenta: Señor Alcalde, Estefania, lo que dice el 
Concejal Celso Rodriguez, me preocupa bastante y deberla investigarse bien o hay verdad a 
rnedias. ,Qué está pasando misrno? Porque hablan de que se pone dinero; es decir, cuál es 
el motivo, o por qué está pasando o no está pasando, porque yo no he conocido el terna. 

Algo me dijeron, pero yo no rne dejo Ilevar por los Tikloks, ni las redes sociales que to 
hacen, pero ya lo están diciendo aqui; entonces, quisiera saber qué es lo que está pasando 
en realidad, por qué se paró. Porque si hay un dinero y, Iogico pues, ir a una consultoria y 
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dejar a un lado Ia alirnentaciOn, eso es irracional por cualquier aspecto; asi que, hay que 
decir las cosas claras como son, sin ofender a nadie, pero en las verdades directas no a 
medias, por favor, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Estefanla, por favor, pido una aclaración 
nuevamente porque creo que no estuvo muy claro el punto. 

Ing. Estefanla Camelos, Directora de Gestión de Desarrollo Social y Humano; informa: 
Claro, con mucho gusto; el tema es que cuando nosotros firmamos convenios siempre se 
pide una contraparte al GAD parroquial. Entonces, cuando hay este tipo de emergencias, 
por ejemplo, que no habla alimentación por un mes ,Qué es lo que nosotros pedimos? Que 
se ejecute el convenio. 

El Concejal Rafael Quitio, sale del salon de sesiones siendo las 16H50. 

Ellos ponen en el convenio un monto; entonces, lo que se ha pedido es que se ejecute ese 
monto, por ejemplo, por darles una idea, en Calpi el monto era de mit dólares; entonces, se 
hizo el proceso de alimentos por mil dólares que constaba dentro del convenio; convenios 
que fueron aprobados por el Concejo Cantonal de esa época; entonces, lo que se hace es 
esto, ejecutar ese rubro que estaba ahI pendiente para Ia adquisicion de alimentos. 

Ellos, obviamente, manejan sus propios procesos de Compras Püblicas y asI lo han hecho; 
entonces, no es que se ha estado pidiendo recursos asI nomás porque no podrIamos. Hay un 
debido proceso que se tiene que seguir en ese caso y eso es lo que ha pasado en cuanto a los 
GAD parroquiales. Pero de todas maneras, manifestarles y reiterarles, que para los procesos 
de alimentos, para no parar el servicio que se está dando a los adultos mayores ha sido la 
autogestión. 

El apoyo que hemos tenido, incluso, de nosotros mismos como funcionarios porque no 
hernos buscado que se pare en ningán momento el servicio, hay que considerar que esta 
alirnentación es muchas veces el i1nico alimento que tienen los adultos mayores en todo el 
dIa, en toda Ia semana; entonces, no hemos parado justamente por eso, porque hemos 
autogestionado. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Antes de dar Ia palabra, una consulta, 
Estefi; y, recordar a los señores Concejales que estamos en un punto que es Ia aprobación 
del presupuesto, no el análisis en profundidad de una actividad especIfica. Yo creo que se 
debe siempre dejar en claro y eso está bien. 

Pero creo que Ia inquietud central del Concejal Rodriguez, por favor, corrIjame si me 
equivoco, es saber si es que se va a afectar de alguna manera Ia alimentación de los grupos 
vulnerables con estas modificaciones presupuestarias. Estefi, por favor. 

La Concejal Micaela Lema sale del salon de sesiones, siendo las 17H00. 

Ing. Estefanla Camelos, Directora de GestiOn de Desarrollo Social y Humano; seflala: 
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Si, claro, con mucho gusto, La respuesta es que, cuando nosotros iniciamos ya el proceso de 
alimentos, cuando ya vimos cuál era la necesidad, ya se emitió La certificación 
presupuestaria. Es decir, ya sablamos cuánto nos iba a costar y Jo que ustedes están viendo 
ahI reflejado, es el saldo que quedó ya fuera del proceso de alimentos; entonces, nosotros 
ya no necesitábamos de ese rubro especIficamente para el proceso de alimentos porque 
cuando se elabora el informe, por ejemplo, de necesidad, nosotros ya decimos cuánto 
vamos a necesitar, para cuántas personas, entonces no se ye afectado. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: Por entenderLo bien, hay un n(imero de 
dIas restante y está garantizado ese nimero de dIas restante, porque Lo otro ya se ha ido 
programando y se está dando el servicio AsI es? 

Ing. Estefanla Camelos, Directora de Gestión de Desarrollo Social y Humano; 
responde: Si, de acuerdo, no hemos parado en el servicio, ahorita el proceso, como Jes digo, 
ya está en el dIa de adjudicación, justamente, el dIa de hoy; y, nosotros esperamos que con 
todos los procesos que nos toca esperar que son, más o menos, tres dIas para una etapa, tres 
dIas para Ia otra, en quince dIas ya tenemos Ia alimentación. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; pregunta: Es decir y, te pido por favor, una respuesta 
muy concreta, Si o No ,Se va a ver afectado el servicio de alimentación? 

Ing. EstefanIa Camelos, Directora de Gestión de Desarrollo Social y Humano; 
responde: No, no se va a ver afectado. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Muchas gracias. Concejal Aulla, por 
favor, me pidió primero Ia palabra. 

Abg. Carlos Anita; act(ia: Gracias, señor Alcalde; si, no es el punto, pero 51 cabe aclarar. 
Las visitas que se han hecho especialmente a Flores también le han agradecido a usted y yo 
corroboro porque usted ha puesto de su dinero, es altruista, es loable, pero no es correcto 
porque también lo hemos hecho nosotros. 

Y algo solamente ahI quiero aclarar y, con eso termino, porque sé que no es el punto y taL 
vez lo podamos profundizar en Asuntos Varios. No se están ejecutando Los convenios como 
se ha manifestado; están colocando y, eso dicho del mismo Presidente de Ia Junta 
ParroquiaL de Flores, de que se está colocando dinero de él y de sus vocales del bolsillo y 
que, ahora, cuando se atendIa un promedio de cien adultos mayores en ese centro, at 
momento solo avanzan a cubrir treinta y cinco y en el mejor de los casos quince adultos 
mayores. 

Entonces, esas cosas hay que dejarlas claras, no es una ejecución de convenios; en todo 
caso, tat vez usted pueda hacer Ia averiguación si se están ejecutando o se van a ejecutar, 
creo que ya no es necesario por el tema del proceso que dice que ya está en adjudicación, 
pero de las verificaciones que se han hecho, Las atenciones faltan y están colocando 
recursos propios. 
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Esa es Ia preodupación, nada más, pero vuelvo y repito, eso se profundizará, señor Alca!de, 
creo que no es el punto. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Conceja! Rodriguez, por favor. 

Tigo. Celso Rodriguez; expresa: Bueno, para dejar un poquito claro el tema. Si, en verdad, 
no es el punto, yo como le dije, señor Alcalde, a un inicio yo queria dejarlo para Asuntos 
Varios, pero vale recalcar y dejar clara Ia situación, cómo se ha venido manejando. 

En contestación a! cornpaflero Wanderberg Vi!!amarIn, en verdad, nosotros, no porque nos 
estemos inventando o queramos hacer quedar ma! a una u otra persona, eso no lo estamos 
haciendo, más bien, !o que nosotros hemos verificado inc!uso en los lugares y en los 
territorios donde que, si, rea!rnente se están cobrando esos rubros. 

Un dólar en los Centros Infantiles a Los padres de familia que si, en verdad, han quedado en 
consenso porque no hay !a contratación de Ia a!imentación, ellos han quedado en Ia buena 
voluntad de aportar el dólar, pero no es correcto, perfecto. Porque si nosotros aprobamos un 
presupuesto prorrogado donde que constaba este presupuesto para Ia a!imentación, creo que 
!o primordial y !o más viab!e de todas las personas que estaban a! frente de esto, era poder 
subir los procesos de Ia adquisición de Ia alimentación. No se podlan quedar ni los Centros 
Infantiles, ni !os adu!tos mayores, ni e! Despertar de !os Angeles, sin a!imentación. 

Ese era e! tema, señor Alcalde, y como le digo, no es el afán de monopo!izar, no es e! afán 
de hacer quedar ma! a nadie, sino que, si, las cosas en su momento !o Ibamos a decir en 
Asuntos Varios, pero si me nacla !a intención de por qué se está menorando Ocho Mi! 
dólares del servicio de a!imentación. 

Eso, nomás, señor Alca!de, y después seguiremos conversando por e! tema. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Gracias. Estefi ,Por cuánto tiempo está, se 
contratarIa el servicio? 

Ing. Estefanla Camelos, Directora de Gestión de Desarrollo Social y Humano; 
responde: El servicio está previsto para, con duraciOn de un año. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Un año, ok, gracias Estefy. Voy a dar 
una explicación porque entiendo !a preocupación y esta preocupación nos nació como hace 
tres meses cuando descubrimos y, lo voy a contar asI, cuando descubrimos cOmo se 
compraban litros de aceite y se recibIan solo medios litros; cuando descubrimos que los 
procesos, aparentemente, pareclan estar direccionados y no habla precios unitarios con los 
cuales corroborar !as cantidades que se iban a recibir; cuando descubrimos montones de 
irregularidades en estos procesos que, no solamente, es en Ia a!imentación de !os seres 
humanos, inc!usive, en !as mascotas se compraban quinta!es enteros de comida de perros 
que no respondlan a !a cantidad de alimentación de estos animalitos en los diferentes 
centros. 

25 



Esta cantidad de irregularidades nos hizo tomar una decision, bajar el proceso y volverlo a 
subir de Ia manera correcta y, ustedes como Concejales pueden verificar todo lo que estoy 
sefialando porque ahi está Ia documentación; y por eso, es importantIsimo Ia pregunta que 
le hago a Estefania de cuánto tiempo era el contrato, porque si nosotros dejábamos que 
pasen las cosas como estaban pasando antes, nos hubiéramos encadenado otro aflo más a 
proveedores que no respondian, porque no tenian por qué responder, porque Ia forma de 
contratación y Ia documentación hacIa eso. 

Claro, ha significado muchas complicaciones para Ia administración esto, porque fácil era 
para EstefanIa, aplastar el botón y, decir, vaya el contrato, sin controles. L,Eso  es lo que 
deblamos haber hecho? ,Eso debiamos haber hecho? Absolutamente no, absolutamente no. 

Y les invito, señores Concejales y, estimada EstefanIa, te agradezco envies un informe 
detallado para Ia revision de los TDR anteriores, de las cantidades anteriores, de Los precios 
unitarios anteriores y de Ia contratación, tal como se lo está haciendo ahora. 

Hay veces en las que no noto una buena voLuntad en ciertas observaciones, pero este no es 
el caso, aqui me parece correctisimo to consultado, me parece correcto, esa preocupaciOn es 
válida y tiene su explicación y, Ia explicación, va a tener su detalle de explicación que será 
enviado a sus correos, señores Concejales, pero creo que para el punto del orden del dia 
está bastante claro, está bastante claro. 

Hay unos dIas que ya han sido solventados; entonces, quedan un niimero especIfico de dias 
restantes, en los cuales, como ya no son todos los dias, obviamente, ya el valor ya no es el 
mismo, sino que es una fracción porque to otro ya ha pasado, fácil de comprender creo yo; 
por to tanto, si flO hay sobre el tema respectivo de alirnentos que está muy bien Ia 
preocupación, hay que siempre proteger a los grupos más vulnerables, tienen Ia palabra, 
señores Concejales, sobre otros detalles del presupuesto. 

Hubiera agradecido también Ia participación en este punto, digamos, en este nivel de detalle 
en los talleres que se realizaron, porque ahI hubiéramos podido discutir o hubieran pues, 
podido discutir un poco, pero se dio Ia misma información que tienen para ahora para Ia 
sesión. Señora Vicealcaldesa, tiene la palabra. 

Tlga. Maritza DIaz; comenta: Muchas gracias, señor Alcalde. Gracias por La información 
que usted acaba de indicar este momento, dado que eso era to que nosotros, como 
administración péblica, to necesitábamos en documentos. Si, nosotros podemos 
comprender como son los sobrantes, restantes o los valores que quedan pendientes dentro 
de una DirecciOn para poder ser utilizados en un proceso de emergencia, pero en Ia 
administración p(iblica, lo que a nosotros nos respalda para toma decisiones, siempre serán 
los documentos. 

La explicaciOn que usted Ia dio es totalmente clara, nosotros estamos conscientes del tema 
pero, vuelvo y repito, en administraciOn pCiblica, los documentos son los que soportan toda 
esta informaciOn. 
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Si, en su niomento tuvimos un taller que fue muy breve, yo si pedI una explicación a Ia 
señorita Directora Financiera, nos supo manifestar, pero la documentación es la que 
responde aqul y, como Dirección Financiera, todos los presupuestos de todas las 
Direcciones reposan sobre Ia Dirección Financiera, para poder hacer la ejecución de los 
presupuestos institucionales y son desde ahI de donde debe salir toda esta información 
Gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Concejal Wanderberg VillamarIn. 

Tigo. Wanderberg VillamarIn; comenta: Gracias, señor Alcalde. EstefanIa, por favor, y 
esto si viene a tItulo personal, tómenme en cuenta para esto, a ml no me interesan 
invitaciones, eso no me interesa, tómenme en cuenta para esto; lo que usted hace está bien, 
pero para eso estamos aqul, no solo para estar en invitaciones; tómenme en cuenta a ml 
personalmente, en lo que podamos ayudar, asI sea media cubeta de huevos. No estamos 
solo para disimular que querernos hacer las cosas y no hacemos nada; tenga Ia bondad, si 
falta quince dias en algo podemos aportar; nada más, señor Alcalde. 

El Concejal Celso Rodriguez sale del salon, siendo las 17H10. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa Muchas gracias, Concejal VillamarIn, 
gracias por esa predisposición. 

Si no hay más pedidos de Ia palabra, quiero presentar la moción, que Concejo Municipal dé 
por conocido y autorice Ia Sexta Reforma Presupuestaria de Traspasos Externos de un area 
a otra en Aumentos y Disminuciones en gastos, con el fin de enfrentar el Fenómeno del 
Niño 2023 por un valor de $54,472.64 centavos. 

Agradezco el apoyo a Ia moción. 

Tigo. Wanderberg VillamarIn; comenta: Apoyo a Ia moción, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Gracias. Señor Secretario, por favor, tome 
votación. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; refiere: Señores 
Concejales, previo a tomar votación, les solicito que inserten su tarjeta para probar el 
sistema por favor. 

Señor Alcalde, procedemos a tomar votación nominal. 

Concejal Carlos Aulla. 

Abg. Carlos Aulla; dice: En contra, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Nancy Santillán. 
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Ing. Nancy Santillán; indica: En contra. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; seflala: Concejal Maritza 
DIaz. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; manifiesta: A favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Patricio Guranga. 

Ing. Patricio Guaranga; dice: A favor, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Alberto 
Ganán. 

Abg. José Ganán Gualán; dice: A favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Gab 
Falcon i, 

Ing. Gab FalconI; dice: A favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; señala: Concejal Edison 
Tene. 

Abg. Edison Tene; dice: A Favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Wanderberg VillamarIn. 

Tbgo. Wanderberg VillamarIn; indica: A favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; señala: Señor Alcalde, 
John Vinueza. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: En un sentido de responsabilidad por bo que 
se viene o lo que se puede venir eventualmente con el Fenómeno del Niño, me parecerIa 
terrible votar en contra, por eso y como proponente también, mi voto a favor. 

Abg. Ramiro Valbejo Mancero, Secretario General de Concejo; informa: Con nueve 
Concejales presentes, siete votos a favor y dos votos en contra, se aprueba Ia rnoción del 
Concejo que se dé por conocido y se autorice Ia Sexta Reforma Presupuestaria de Traspasos 
Extemos de un area a otra en Aumentos y Disminuciones en Gastos con el fin de enfrentar 
el FenOmeno del Niño 2023 por un valor de $54.472,64. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Señor Secretario, por favor, proclame 
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nuevamente resultados. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; informa: Con nueve 
miembros presentes del Concejo, con siete votos a favor y dos en contra se aprueba la 
moción municipal, que ci Concejo dé por conocida y autorice Ia Sexta Reforma 
Presupuestaria de Traspasos Externos de un area a otra en Aumentos y Disminuciones en 
gastos, con ci fin de enfrentar el fenómeno del Niño 2023 por un valor de $54.472,64. 

Arq. John Vinueza Salinas, Aicalde; manifiesta: Muchas gracias. Señor Secretario, por 
favor, siguiente punto del orden del dIa. 

Se da por conocida y autorizada Ia moción; siguiente punto del orden del dIa, por favor. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por Conocida y Autorizar Ia Sexta Reforma 
Presupuestaria de Traspasos Externos de un area a otra en Aumentos y Disminuciones en 
Gastos con ci fin de enfrentar ci Fenómeno del Niño 2023, por un valor de $54,472.64. 

El Concejal Celso Rodriguez, reingresa al salon de sesiones siendo las 171118. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; anuncia: Señor Alcalde, 
corresponde tratar: 

El cumplimiento de las sentencias de los procesos de garantlas jurisdiccionales ntimeros 
06101-2023-01618 y 06101-2023-02263. 

La Concejal Maritza DIaz sale del salOn de sesiones siendo las 171120. 

La Concejal Nancy Santillán sale del salon de sesiones siendo las 17H20. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; dice: Dentro de los procesos respectivos se ofrecen 
las respectivas disculpas putblicas a Burbano Salas Maria Valeria, Oleas Bustamante Victor 
Emanuel, Hervas Guerrero Maria Fernanda, Mariño Valiejo Tatiana Abigail, Guevara 
Tapia Diego Alonso, en ml calidad de representante legal de Ia Municipalidad; muchas 
gracias. 

Siguiente punto dci orden del dia, por favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; informa: Corresponde 
tratar ci punto nümero: 

6. Informe y Sugerencias de AicaidIa. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; informa: Un saludo cordial, en este punto dci orden 
del dIa entiendo que tenemos un video, por favor. 
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Se proyecta el video. 

Gracias, el dIa miércoles, empezamos con una reunion en el Centro de Operaciones de 
Emergencia, en el ECU 911, para definir las amenazas y riesgos que tenemos por el 
Fenómeno del Niflo; uno de ellos tiene mucha relación con las adjudicaciones de tierras, 
entregas de forma irregular sobre quebradas e inclusive sobre areas urbanas y vamos a 
hacer una coordinación y firmar un convenio con SIGTIERRAS para que esto no suceda y 
podamos controlar. 

De hecho, probablemente, hagamos una oficina de atención para el tema de SIGTIERRAS 
aquI en el Municipio y sea requisito previo el análisis por parte de Ordenamiento Territorial 
Municipal, antes de Ia entrega de estas adjudicaciones; siguiente por favor. 

Tuvimos en estos dIas, ustedes deben conocer, hemos tenido varias posesiones de Consejos 
Estudiantiles y fuimos invitados a Ia de Gobierno Estudiantil de Ia Unidad Educativa Maria 
Auxiliadora; siguiente por favor. 

El miércoles tuvimos en la tarde Sesión Ordinaria de Concejo. De igual manera, tuvimos en 
esa tarde el trabajo por parte de Ia Campeona de Ciclismo, Miriam Nifiez, con quien 
estamos coordinando varias acciones en cuanto a eventos deportivos; de verdad, que cada 
vez que yo escucho que alguien reclama porque se cierra una via por un evento deportivo, 
digo, qué bueno, se está conociendo los eventos que se hacen en Ia ciudad. 

La Concejal Nancy Santillán reingresa a! salon de sesiones siendo las 171123. 

Esta vez, este fin de semana, vinieron cerca de 500 deportistas con sus familias, con sus 
entrenadores y todo eso es platita que va quedando en Riobamba, cuatro cam iones Ilenos de 
bicicletas salieron el dIa lunes de Ia ciudad de Riobamba, con todo movimiento económico 
alrededor de ello. 

Miriam Nüñez, como nuestra campeona, que además trajo su medalla de plata del 
Panamericano y que va a participar en el campeonato que vamos hacer aqul en Riobamba 
en febrero, está muy contenta y brindó su apoyo a este tipo de eventos; siguiente por favor. 

El Concejal Cartos Aulla sale del salon de sesiones siendo las 171124. 

El dIa jueves, tuvimos Atención Ciudadana, entre otros lugares Barrio Ayala Pamba, 
estamos con los temas de alcantarillado, ya van avanzando las obras, en Ia salida a San 
Luis, por ejemplo, hay muchos y ustedes lo conocen, muchas calles que ya van recibiendo 
estas tuberIas y creando Ia red de alcantarillado que antes no habla nomás; siguiente por 
favor. 

La Concejal Maritza DIaz reingresa at salon de sesiones siendo las 171125. 

El dIa jueves, tuvimos también una reunion con Ia Secretarla Técnica Nacional de 
Movilidad Humana donde definimos algunos parámetros: Qué hacer con Ia Casa del 
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Migrante; qué hacer con la Junta de Derechos, qué hacer con el Consejo Cantonal de 
Derechos, qué hacer con esa infraestructura; pensando que hay dos extremos, ci un 
extrerno, es en donde las casas del migrante se convierten en casas de acogida y, ci otro, 
donde son solamente oficinas burocráticas o de dirección. 

El intermedio es un lugar donde un migrante puede acercarse, puede regularse, pueda ser 
registrado también sus datos y, finaimente, pueda ser insertado dentro del sistema 
productivo local, lo que implicaria necesariamente mejorar los niveles de seguridad en los 
espacios piibiicos; siguiente por favor. Susanita un saludo qué gusto verte aqul. 

El dia jueves 23, tuvimos también una de las muchas reuniones ciudadanas que tenemos 
para ci terna del reciclaje; por todos lados hay estas reuniones, es dificii poder estar en 
todas de tantas que hay, pero se está convirtiendo en una oia de acción por todos lados, e 
inclusive, personas que pueden estar a favor o no en contra de Ia Administración del John, 
se están surnando y sienten esta necesidad de separar los residuos en casa, separar los 
residuos en barrios, separar los residuos en organizaciones como CARITAS y aquI fue Ia 
invitación del Proyecto de Ia igiesia Catóiica en Beiiavista "Laudato Si en Acción", que 
nace de un Laudato del Papa y que en conj unto con Ia Academia y con otros actores de Ia 
sociedad civil, conectemos esfuerzos y continuemos en esta propuesta de esta 
administración que ha sido Ia separación de residuos en casa. 

El Concejal Carlos Aulla reingresa at salon de sesiones siendo las 17H28. 

También tuve una bonita conversación con ci Señor Obispo que estuvo ahI, pidiéndoie ci 
apoyo para que en los colegios se contintie con este proyecto que lo presentamos y que lo 
trabajamos en conj unto con diferentes actores aqul en esta institucionalidad, en ci cuai, 
necesitamos todavIa fortalecer en los diferentes coiegios Ia separación de residuos y Ia toma 
de conciencia de los estudiantes; sabemos que hay algunas personas que buscan romper y 
destruir este proyecto, sabemos, conocemos de estas amenazas que tenemos, inclusive, 
dentro de Ia Institución Municipal. 

Pero es buena cosa saber ci dato importante, saber que más de 80 de los 200 colegios están 
dentro de este proyecto y están muy contentos de continuarlo, aun cuando haya boicots 
internos, lo vanios a hacer y io vamos a hacer en todos los años que vengan por delante 
hasta que tengamos un gran porcentaje de separación en cada uno de los 80 mit hogares de 
Ia ciudad de Riobamba. 

El Concejal Patricio Guaranga sale del salon de sesiones siendo las 17H30. 

En su momento señores Concejales, ics pediré ci apoyo para Ia aprobación de la Ordenanza 
respectiva, por favor, de verdad, por ci bien y ci amor a todos, a nuestro territorio, a las 
famiiias, a Ia humanidad que viven en estos territorios, no boicoteen este proyccto por ci 
simple hecho de un celo politico. 

La Concejal Micaeia Lema reingresa al salon de sesiones siendo las 17H31. 
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El jueves 23 de noviembre, tuvimos luego una visita a Ia comunidad de Agua Santa, para 
quienes no conocen, Agua Santa está en Ia loma arriba de Cacha un lugar precioso, 
espectacular, el Mirador es lindIsimo y aquI hay una cosa que ellos pedIan, piden una 
carretera, pero estamos hablando de cuatro kilómetros para cerca de cien beneficiarios. 

Entonces, cuando hacemos Ia suma y Ia resta los presupuestos no dan, pero luego cuando 
profundizamos y, para esto sirve estar en territorio, cuando profundizamos ,Qué es lo que 
nos dice Ia comunidad? Necesitamos que suba el tanquero, ojo al tema, esta cosa es 
eficiencia energética, económica territorial. 

Nos dicen, necesitamos que suban los tanqueros para poder regar los cultivos y cada 
tanquero cuesta 40 dóLares porque el carretero es malo y no sé qué y no sé cuánto; entonces, 
yo le hacla Ia pregunta a Ia comunidad y qué tal si en vez de construir, adoquinar toda Ia 
carretera, que será un monto altIsimo, ,Por qué no ponemos una tuberla y una bomba? Y 
construimos Ia cisterna arriba, solicitando Las competencias del caso. 

Entonces, nosotros podrIamos desde el canal de riego subir con una bomba y una tuberla eL 
agua hasta la cisterna y desde ahI generar un sistema de riego, en La conversación que tuve 
ayer con el Presidente de la Rep(iblica, él está muy interesado en generar sistemas de riego 
y yo creo que Chimborazo va a ser una beneficiaria preferente de estos sistemas y, entre 
otros, esta comunidad de Agua Santa. Una noche maravillosa, gracias también a los señores 
Concejales que se dieron cita en el lugar; siguiente por favor. 

El Concejal Gab FalconI sale del salon de sesiones siendo las 17H35. 

Puedo comprender que habIa muchIsimas otras actividades y no siempre pueden estar Los 
ConcejaLes y el Alcalde en todos los Lugares. 

El dIa viernes 24, tuvimos una reunion preparatoria para lo que se iba a dar al dIa siguiente; 
y, es Ia estrategia y los lineamientos para poder dialogar con Los vecinos respecto a Ia 
compra de los terrenos para la planta de tratamiento de aguas residuales del Rio Chibunga; 
siguiente por favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: El siguiente 
punto corresponde ver un video, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Por favor. 

Se proyecta el video. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: AhI ustedes vieron un video, en eL cual, se 
ye a Los técnicos de Ia GIZ de Ia Agencia de Cooperación Alemana y deL Banco Alemán de 
Inversiones; tuvimos recorridos, fuimos a visitar, Lo que ustedes están viendo ahI, fue Ia 
visita del dragado del RIo Chibunga en el sector del parque Ecologico para disminuir Ia 
veLocidad del rio, del caudal, temas de protección ambiental adicionales. 
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La Concejal Micaela Lema sale del salon de sesiones siendo las 17H38. 

Pero, de verdad, que esta reunion para ml fue muy bonita porque recibimos realmente Ia 
aceptación de to que se presentó en una entrevista y se reconoció también el hecho de que 
el Alcalde de Riobamba, a diferencia de los de otras ciudades, no pidió que expliquen los 
datos sus Técnicos, sino que directamente el Alcalde expticó lo que hacIa falta, qué 
significa Ciudad Resiliente, cuál es Ia linea base que tenemos, cuáles son nuestros retos y 
nuestros desafios. 

Y luego vinieron y corroboraron toda la información entregada y, finalmente, fuimos 
aceptados para un proyecto que durará tres aflos y que tiene aproximadamente quince 
millones de dólares de financiamiento y que nos abre las puertas de hacer las cosas bien 
para otro tipo de proyectos. 

Y voy a señalar uno que es niuy importante, el de Movilidad, este lo presentaremos en 
marzo; y, voy a sefialar otro, el de Certificación de Transparencia en el Manejo 
Administrativo. Y les cuento nomás, que hay muchos Gobiernos Seccionales que no 
quieren entrar en este proyecto de transparencia, este si y como prioridad. 

La Concejal Micaela Lema reingresa al salon de sesiones siendo las 17H42. 

Y también debo recatcar el apoyo, a pesar de ataques que han tenido nuestras técnicas, que 
no son de mi equipo, son de administraciones anteriores inclusive, son funcionarias de 
carrera, Silvia Alvarez, Fernanda Maldonado, quienes fueron las que presentaron este 
proyecto, quienes tuvieron Ia iniciativa de presentar, que desarrollamos el documento de 
una manera coordinada y bastante coherente y el resultado final es este, fue aceptada 
Riobamba dentro de este proyecto, inclusive, no solamente Ia Agencia de Cooperación, 
sino también el Banco Alemán. De verdad que esto me alegra mucho y Si es una carta de 
presentación de to que se está haciendo la Administración; siguiente, por favor. 

El mismo dia tuvimos una firma de un Convenio con Ingenieros sin Fronteras quienes, ahI 
está otro funcionario municipal a quien le asigné Ia tarea de desarrollar PDyOT a nivel 
rural, Carlos Alvear; y, es una tarea maravillosa porque planificación en el area rural 
prácticamente no hay; y él va a construir toda esta nueva vision de to que es el area rural, 
algo que nunca se ha hecho y to máximo que ha habido han sido PDyOT's parciales de 
cada una de las juntas parroquiales, ahora se to va a hacer de manera integral acá en Ia 
Riobamba Wasi que es donde actualmente está Obras Ptiblicas y que va a ser un espacio 
especIficamente para las parroquias rurales. 

Y entonces, dentro de este fortalecimiento de la Cooperación Internacional firmamos un 
Convenio con Ingenieros sin Fronteras, otra maravilla, de verdad, que ese dia fue muy 
bonito; siguiente, por favor. 

El Concejal Patricio Guaranga reingresa at salon de sesiones siendo las 17H45. 

Luego, tuvimos Ia reunion con La señora Vicealcaldesa, con Ia Empresa Eléctrica y con los 
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comerciantes del Centro Histórico, quienes solicitaban entre otras cosas que se dé Ia 
iluminaciOn aqul en ci Centro Histórico, lo cual fue, obviamente aceptado, dado Ia 
experiencia negativa en términos económicos de no haber puesto las luces de Navidad en el 
Centro Histórico el año pasado. 

El Concejal Gab FalconI reingresa a! salon de sesiones siendo las 17H46. 

Yo creo que, lo que se dio en Ia Loma de Quito también fue muy bonito y deberia repetirse, 
pero sobre todo está el bienestar también de los comerciantes y Ia reactivación en este 
sector de Ia ciudad; asi es que, fue aceptado eso, diálogos sobre ci Black Friday y otros 
temas más de dinamismo de Ia economia; creo que cuando hay buenas intenciones, nos 
ponemos de acuerdo enseguida; siguiente, por favor. 

El dia sábado, esta semana he pasado un poco complicado con Ia rodilia, pero eso no obsta 
para poder estar en diferentes eventos y tuvimos Ia séptima váiida de BMX Juvenil en 
Riobamba, una maravilla, siempre que vienen acá los visitantes de todo el pals, veinte y 
cuatro, todas las provincias, alguna me parece que faltaba, Galapagos me parece que no 
estuvo en esta visita, todo ci pals en Riobamba. 

Y claro que esto ocasionó conflictos en Ia moviiidad en los vehiculos, por supuesto, cuando 
sucede aigo siempre van a haber algunas molestias también, pero lo importante es que ci no 
tener nada que hacer ci fin de semana cada vez va siendo cosa del pasado; y ya tendremos, 
como ies dije, para diciembre voy a tener las estadisticas económicas, financieras de cuánto 
ha significado cada una de estas actividades deportivas y culturaies para Ia ciudad. 

Entonces, después de eso, como les comenté, el dIa viemes tuvimos Ia preparatoria y ci dia 
sábado tuvimos Ia socialización de la PETAR Chibunga; he pedido a Comunicación que se 
transmite de manera integra toda ml intervención que hubo en ese dIa; ahi estuvieron los 
pobiadores, pidieron que se les pague lo justo por su tcrreno, yo ies seflaié ciaramentc que 
io que se pucdc pagar cs lo quc la Icy indica, reclamaron, dijeron, quc en ci tiempo habian 
disminuido los precios de los predios. 

Prcsenté documentación oficial, en la cual, no se evidencia sino en tres o cuatro de los 
treinta predios una disminución y no es significativa en Ia gran mayoria. Seflalarles también 
que Si UflO cxigc dcrechos, también dcbc cumplir obligaciones, y si ellos pagaban un 
impuesto con un valor prcdial, cs csc el valor que iuego se puede indcmnizar. 

Les pedI también que sc comprenda que hay un bien de ciudad quc cs mayor que el bien 
sectorial; sin embargo, les propusc que construyamos proyectos productivos en ci sector 
donde se va a poner la pianta dc tratamiento, se visualizó cl cOmo es esa pianta de 
tratamicnto, Ia gcneración dc iodos desactivados que puede ser una gran fuente de ingresos 
para San Luis que es ci lugar que podrIa recibir esos fertilizantes y varias más de las 
bondades dcl proyecto y también dc las debilidades. 

Creo que fue una de esas reuniones buenas donde los ciudadanos reciben Ia información, 
excepto que aiguien que tiene algunos predios en cl lugar llamó a un abogado quc suele 
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hacer plataforma poiltica de esto y que, finalmente, sin argurnentos, pero con la voz 
levantada dijo alguna cosa que, de verdad, no aportó mucho a! debate y luego se !evantó y 
se fue. 

Más aliá de ese pequeno incidente, creo que fue un debate con altura, estuvo ci Presidente 
de Ia Junta Parroquiai de San Luis a quien agradezco su presencia y que demostrO también 
Ia importancia de este proyecto para limpiar ei RIo Chibunga que circunda, que cruza y 
atraviesa a su parroquia; es muy difici! que alguien quiera oponerse a esto, pero siempre 
hay uno; siguiente por favor. 

Luego, agradezco a ustedes Ia participación de Ia Sesión Solemne en conmemoración del 
dia de Ia Eliminación de Ia Violencia en contra de Ia Mujer, 25 de noviembre, es necesario 
generar espacios de conrnemoración de estos eventos. 

Hubo a!gunos reconocimientos, el reconocimiento imp!ica también un ejercicio de designar 
a aiguien reconocido, no pueden ser todas !as personas reconocidas, si no perderla ci va!or, 
pero reconocimos a mujeres que en diferentes campos han tenido una lucha por el 
fortalecirniento, e! empoderamiento de Ia mujer o por !a !ucha, por !a defensa de los 
derechos que a veces !as sociedades olvidan. 

Creo que Riobamba está en ci camino, las autoridades están en ci camino de proteger !os 
derechos de género, tanto de hombres, como de mujeres y, esta Sesión Solemne, solamente 
era un recordatorio de las acciones que se están tomando desde Ia Alcaldia y de una forma 
de actuar siempre desde !a Alcaidla y desde !a institucionalidad; siguiente por favor. 

En !a tarde, tuvirnos !a premiación de io que sucedió en dias anteriores, un Ileno total, dos 
veces lleno, e! Centro de Arte y Cu!tura, que por cierto también !es recuerdo, señores 
Concejales, es un espacio que se puede utilizar, a veces solo se pide ci Teatro Leon, pero 
este espacio ya está equipado y les invito a que lo puedan utilizar. 

Por favor, ponga ci video. 

(Se proyecta el video) 

El es un campeón naciona! en varias ocasiones y del sudamericano también y tuvo la 
gentileza de obsequiarme su trofeo; eso, de verdad que, para un deportista es algo muy 
sirnbó!ico que lo haya hecho, yo agradezco mucho por aquello; siguiente por favor. 

Y ci sábado en la noche hasta casi cerca de las 11 de !a noche, esto por los videitos quc 
andan circulando por ahi, tuvimos Ia participación, la prcsentación de Ia Sinfónica en el 
Teatro Leon, fue ci reconocirniento a Ia trayectoria, estuvo el Coro de Quito, estuvieron 
misicos de Cuenca, un Ileno total, un trabajo, un ensamble maravilloso, quicnes pudieron 
estar ahi seguro que lo disfrutaron de la mejor de las maneras. 

Sicrnpre rcconocer que Ia existencia de un escenario dc esta calidad, más al!ã de los 
cuestionamientos que haremos por ci costo y por ciertos ternas que se dieron en su 
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momento, pero es ya un escenario que tenemos y en donde lo estamos ocupando todo el 
tiempo, esto ya no es algo para un cierto grupo de personas, esto es para toda la ciudadanla; 
es increlbie hacer una remembranza de los diferentes tipos de arte que se están dando en el 
Teatro Leon, luego de lo cual, fui a merendar como cualquier ser humano; siguiente por 
favor. 

El dIa sábado también, estuvo el evento "Fuerza Maxima", es otro evento de otro tipo de 
deportes, son estos vecinos fortachones que halaban camiones, haclan ejercicios de pesas en 
Ia calle Veloz y que son también visitantes a Ia ciudad, todo esto dinamiza la economIa; 
antes ni Ia cuarta parte de eso se hacla en el mes de noviembre, en eI mes de abril, ahora 
todos los meses, todas las semanas hay a1gi1n tipo de eventos de este tipo. 

Les invito a que vayan a ver; fácil, desde afuera es fácil decir que me cierran Ia via, pero 
desde adentro se disfruta mucho y también se consume junto a este evento estuvo una feria 
de emprendedores y lo vamos a seguir haciendo; siguiente por favor. 

El dIa domingo tuvimos un evento, no tuvimos, participamos en un evento de Ia Fundación 
"Reina Riobamba" que se está fortaleciendo cada vez más, no es un evento municipal, pero 
es un evento de Ia Fundación y yo con todo el gusto y el cariño del mundo estaré presente, 
muy bien organizado, muy bonito y que sirviO para que Ia Fundación recaude fondos para 
estas navidades; siguiente por favor. 

El dIa lunes 27, tuvimos sesión de Directorio en Ia Empresa Municipal Mercado de 
Productores Locales, creo que hay un video, por favor. 

(Se proyecta el video) 

Gracias, les pido por favor, sefiores Concejales, que presten atención a esta parte, les 
agradezco mucho por ello. En esta sesión se dieron dos temas: El uno, el presupuesto y, el 
otro que, está anclado al presupuesto, continuaba Ia discusión sobre algo que no hay en los 
mercados mayoristas en ningln lugar, el Reglamento para el arrendamiento y subasta de los 
puestos de yenta. 
Qué pasa actualmente? Que sin haber un reglamento, el Director, el Gerente, subasta los 

puntos de yenta como a bien considera; entonces, empieza el mercado negro o se daba el 
mercado negro de los locales; ah! yo quiero pasarle a mi sobrino, a mi amigo, a mi primo, 
te vendo, seg(in nos comentan porque, evidentemente, esto está dentro de Ia informal idad. 

Se subastaban los puestos de manera informal hasta en diez mit, veinte mu dólares y eso 
por un afio; y lo que nosotros hemos hecho es desarrollar un reglamento en el cual existe el 
derecho de have, el derecho de valor agregado, el derecho de ubicaciOn que van a definir 
parámetros con los cuales sabremos qué puesto cuesta más, debido a su forma, a su 
ubicaciOn y posibihidad de yenta del producto, inclusive, generando tina bonificaciOn, dicha 
de alguna manera, a quienes han mantenido sus puestos anteriormente. 

Es decir, estamos formalizando Ia economla del Mercado Mayorista y, les invito, está en 
construcciOn todavIa, les invito a que lo revisen y hagan los aportes debidos a este 
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reglamento; esto no hay en otro lado, esto no hay y, de verdad, es algo que va a evitar o va 
a ir cortando todas esas mafias que se han dado en las ventas y asignaciones de puestos, 
todo dentro de Ia ley; siguiente por favor. 

El dIa lunes, tuvimos una reunion en Calpi, yo habia conversado con la comunidad La 
Moya, les habla ofrecido Ilevar al Directorio, al Gabinete completo a La Moya y eso 
hicimos, tuvirnos una jornada de capacitación, de diálogo, de coordinación entre los 
diferentes Directores. Son cosas muy del equipo, pero fue muy enriquecedor y ustedes van 
a ver, señores Concejales, algunos cambios en el manejo administrativo, nacido de los 
diálogos que tuvimos inter-Directores, en los cuales, entre otras cosas, también se 
discutieroii algunos requerimientos que se han hecho por parte de los Concejales, de Ia 
ciudadania, de los empleados, de los trabajadores municipales, de Ia misma AlcaldIa, de los 
mismos Directores; asI es que, esto fue un darle fuerza al trabajo que se está realizando; 
siguiente por favor. 

Luego, tuvimos un dia, han sido dias muy Ilenos de actividades, tuvimos Ia sesión de 
Directorio de Agua Potable; ci tema del Presupuesto, primer debate, primera discusión y 
me parece que para mañana está la segunda discusión, el jueves, si mañana está ya Ia 
segunda discusión del Presupuesto de EMAPAR, EMMPA y Bomberos, mañana. 

Y de los datos que se analizaron, se recibieron, hay cosas que faltaban, creo que todas las 
observaciones serán acogidas para el dIa de mañana, pero se ye, se nota una mejora en los 
nUmeros que empezamos en rojo, al borde de La quiebra de EMAPAR y aqul se va notando 
como van mejorando y las proyecciones que se tienen; por ejemplo, en el cambio de 
tecnologia, voy a contar solo este detalle. 

En Yaruquies se va a colocar otra tecnologia para medidores, van a ser medidores medidos 
a través de internet y esto nos va a ayudar a disminuir pérdidas que todavIa son altas, he 
pedido informes de calidad del agua y si es que en Yaruquiez funciona bien, porque es un 
plan piloto, funciona bien este cambio de medidores, que va a evitar que, por ejemplo, un 
usuario se sienta afectado por una sobrefacturacion; lo iremos implementando en el resto de 
Ia ciudad; asi es que, Sonita, con Yaruquiez vamos a empezar este plan, Sonita es una 
ciudadana que vive en YaruquIez y que está presente. 

El martes viajé a Quito, tuve varias reuniones; Ia primera, en la Asamblea Nacional, donde 
estuve conversando con AsambleIstas, con Ia Carmita Tiupul, con Fernanda Araujo, ahi le 
vi que un Concejal fue calladito a tomar Ia foto y luego se escabullO por un ladito y luego 
mandó donde los troles, pero bueno, qué bueno que haga publicidad de lo que hicimos. 

Hay varios cambios que se tienen que hacer en Ia normativa del pals para poder mejorar 
nuestro trabajo; y luego tuvimos, casi qué será, más de una hora en reunion con el 
Presidente Daniel Noboa, una conversación muy fraterna, Ia verdad, conversamos de, entre 
otras cosas, de cOmo está La politica nacional. 

Fue rnuy franco al señalar que va a haber recortes presupuestarios adicionales para los 
Municipios, se va a hacer un canje de deuda del BEDE con deuda del Gobierno, vamos a 
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tener dIas difIciles, esa es Ia realidad, pero también se hablaron de proyectos de inversion; 
fue muy enfático en sefialar su agradecimiento a Riobamba y a Ia Sierra Centro por los 
votos que ha tenido y después de Ia reunion que tuve, un poco más de una hora con el 
Presidente. 

Luego tuve Ia reunion con el Secretario de Estado de Ia Presidencia y ahI ya fuimos 
definiendo puntos especIficos, como las zonas francas, conio la vialidad, los cuatro carriles 
de Riobamba - Ambato, Ia Empresa Eléctrica, Ia cual, ful muy fuerte en seflalar La 
importancia de que no se vaya hacia un fideicomiso, ni se capitalice mayor cantidad de 
acciones para el Ministerio, eso no puede suceder, y otros temas más que se les ira 
señalando en el tiempo. Es probable, to pongo a nivel de probabilidad todavIa, aunque 
bastante certera, de que ci primer Gabinete de Gobiemo se dé aqul, para eso se le ha dado 
todo el apoyo a este evento; siguiente por favor. 

Espero que no reclamen por el congestionamiento vial por la Ilegada del Gabinete 
Presidencial, siempre habrá uno. 

Esto es luego, de cada una de las Direcciones todavIa estoy presentando el informe con un 
evento dave; sin embargo, voy a transformar estos informes hacia informes de las 
Direcciones, enfocados en las Direcciones. 

GestiOn de Salubridad y Ambiente, hemos esterilizado esta semana 104 perros de los 
muchos más que se están esterilizando, estamos también en un programa de adopción y de 
atención a las mascotitas; ci Centro CRIAR que, cambiará de nombre, también va a 
cambiar en su modelo de gestión y vamos a trabajar en ci apoyo con ONG's; siguiente, por 
favor. 

Estamos trabajando en Ia mejora de Ia gestión del Botadero de Porlón, todo lo que ustedes 
yen ahora con tierra ahI, antes eran montaflas de basura al aire libre, con problemas 
ambientales, olores, fauna y demás. El dIa de hoy estuvieron los medios en Porlón, 
simbólicamente tes pedimos que siembren un árbol y empezamos ya este jardIn en donde 
antes era el botadero. 

Les invito, señores Concejales, a que visiten Porlón y, de verdad, que se van a ilevar una 
sorpresa quienes to conocieron antes de esta administraciOn; siguiente, por favor. 

En Control Municipal, hemos tenido un trabajo muy fuerte de control en diferentes 
aspectos: Audio, contaminación ambiental por ruido, control de permisos, cada vez 
estamos, de manera cordial, pero fuerte, marcando los permisos para ci funcionamiento de 
bares y demás y, claro, Los eventos que se dieron por noviembre han sido cubiertos por 
Control Municipal, gran trabajo de Fabian. 

En Planificación, estamos trabajando ya en los estudios para Ia recuperación de Ia laguna de 
San Antonio; siguiente por favor. Esta laguna de San Antonio tiene que ser trabajada en 
conjunto con la Prefectura por las diferentes competencias. 
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Comunicación, dentro de todo lo que está haciendo, también hemos cambiado la señalética 
del GAD Municipal; siguiente por favor. 

Empezamos con el trabajo de brandeo de los camiones recolectores, vuelvo a repetir una 
vez más, recibimos medio camiOn; es decir, un camión que medio funcionaba y ahora están 
en funcionamiento los cinco, recuperamos uno que estaba botado por Quito, tenemos los 
succionadores, estamos trabajando con mayores estándares de atención y cuidado al 
personal que trabaja en horario nocturno y, de verdad, que aqul hay un cambio enorme en el 
terna de recolección de basura, quien no to quiera ver es porque cierra los ojos. 

Tecnologia de la lnformación, continuamos, ya mismo liegamos, en el 2024 empezaremos 
ya los procesos de adquisición de software y esto implica no comprar uno, sino varios 
paquetes informáticos; y cuando eso suceda toda Ia tramitologla va a cambiar de un dia 
para el otro; yo espero para marzo tener los procesos informáticos totalmente 
implementados, siguiente por favor. 

BIM es, bueno, más allá de Ia transformación digital que va a tener este Municipio, siempre 
existe el soporte tecnologico porque tenemos equipos bastante viejitos y deteriorados y eso 
requiere un soporte tecnológico constante. 

Gestión de Tecnologia de Información, actualmente, no solamente cubre el area informática 
sino también Ia infraestructura eléctrica que antes no habla quien se haga cargo de ello y 
por eso es que tenemos, aunque no to noten, pero tenemos un sistema eléctrico en mejores 
condiciones que hace un mes. 

También está desarrollando el Manual de Procesos para que los resultados no se basen en 
las capacidades individuales sino en un proceso sistémico; siguiente por favor. 

En el nuevo lugar donde está funcionando el Municipio, en Ia Merced, en el antiguo 
Colegio Salesianos, tuvimos este evento y, para ml, es muy importante; lo habIa seflalado 
en La Sesión Solemne, pero por ser un informe lo voy a seflatar también aqul. 

El dia de la celebración del Orgullo GLBTI, aquI en el en el Parque Maldonado, yo bajé a 
saludarles a quienes se estaban manifestando al respecto y hubo manifestaciones 
antisisterna, en el cual decian, no, una autoridad no debe estar aqul porque esto es 
antisisterna, una lucha antisistema. 

A raiz de ese evento, tuvimos mesas de trabajo con GestiOn Social, tuvimos mesas de 
trabajo de donde nació uno de los requerimientos ciudadanos, la formación de los 
Funcionarios en temas centrados en derechos humanos de género, prevención de VIH y 
transmisión sexual, esto es generar conciencia en Ia ciudadanla y nació de ese evento. 

Más allá del hecho en sí mismo, de Ia acción en sí misma, es el cómo nació, el cómo una 
rnanifestación ciudadana en esta administración, se transforma en un resultado concreto y 
medible, el primer evento de muchos más en los que se dará formación y que se ha dado en 
otros casos. 
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Por ejemplo, en Ia formación a los Agentes de Tránsito y a los Agentes de Control para 
evitar violencia de género en cuanto al trato, a los piropos, a ejercer otro tipo de violencias 
psicologicas o fisicas sobre las mujeres. Y todo esto to estamos haciendo por requerimiento 
ciudadano, esto es escuchar a Ia ciudadanla, directo y claro; siguiente, por favor. 

En Gestión de Desarrollo Humano, tuvimos Ia campana de vacunación tanto en los Centros 
de Desarrollo Infantil, como en los Centros de Adultos Mayores; siguiente, por favor. 

Tenemos reuniones constantes con EMAPAR, estamos trabajando en acciones y en 
documentos, vamos a transformar los estatutos para que EMAPAR pueda actuar también 
sobre el area rural, sobre los Ilmites cantonales y pueda también trabajar de Ia mano con 
cantones vecinos; y, mientras desarrollamos Ia parte jurIdica, también desarrollamos 
eventos de coordinación, sobre todo, con el canton Guano donde hay algunos Convenios 
que hay que regularizarlos; siguiente, por favor. 

Como habia contado antes el Rio Chibunga, no solamente en el Rio Chibunga, esto que 
ustedes yen es una imagen de lo que está sucediendo en las otras quebradas también, 
generando espacios de reposo de las aguas para que baje Ia velocidad con Ia que corren 
estas aguas, claro, en el Rio Chibunga es notorio porque el agua siempre está presente. 

Pero en las quebradas, por ejemplo, en Ia de Las Abras donde hemos ido varias veces y 
fuimos con GIZ y vieron la maravilla de lo que está sucediendo en Ia Quebrada de Las 
Abras, se quedaron sorprendidos de to que se ha conseguido ahI, Ilegaron vecinos del barrio 
Las Acacias que por malas informaciones que se andan entregando por ahI, han querido 
generar molestias de los vecinos. 

Pero los vecinos están clarisimos de lo que se hizo en Ia quebrada, de lo que se está 
haciendo en el parque, Ilegaron ese momento a hablar de la posible eventual ampliación de 
Ia cancha de fitbol bajo decision de los ciudadanos, se rectificó las desinformaciones que 
algunas personas dan por ahI y eso. 

Estamos allá en Las Abras y en el Chibunga haciendo estos pozos, estos remansos para que 
no exista mucha velocidad en las aguas más abajo en Ia siguiente parte del cauce. 

En el EMMPA siempre hay reuniones y tuvimos, una de las actividades es Ia minga de 
limpieza, una de las mingas de limpieza y de adecentamiento del EMMPA; hay un buen 
ambiente en el EMMPA, excepto algunos que han ido perdiendo privilegios y cuando 
saquemos eI reglamento para subastas de arrendamiento de espacios, van a ver un parcito 
que eran los que se beneficiaban, asI como hay un parcito en las garitas donde cobran La 
entrada; todos estos peajecitos, todo esto son los que reclaman; Ia gran mayorIa se sienten 
bastante conformes con to que se está haciendo en el EMMPA y las transformaciones y el 
orden que se está poniendo. 

Les invito, señores Concejales, a que apoyen esto; de verdad, esta es una de las empresas 
mayores que tiene Ia ciudad de Riobamba, es Ia razón de ser de esta ciudad, el comercio 
agropecuario; y por celos politicos no es justo que se busque debilitar las acciones que se 
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toman en estos mercados; siguiente, por favor. Y agradezco, por supuesto, a los Concejales 
quienes están empujando y buscando la manera de que se mejore. 

En el EMMPA, asimismo, se mantiene La suspension de los 20 mit sacos de cebolla, ha 
subido de 4 a 8 dOlares el saco de cebolla, en cada saco; estamos presentando dentro del 
reglamento la utilización de envases homologados, tenemos sacos de cualquier tipo, ahI 
cada uno quiere imponer la ley del más fuerte, pero no va a suceder. 

Estamos definiendo cuál va a ser el saco oficial, normalmente el saco oficial es de 100 
libras, excepto en zanahorias, donde es 70 libras, pero que en Ia realidad termina siendo de 
54 Libras, 55 libras; y, ya instalamos las balanzas para que se pueda ir pesando y no haya 
discusiones. Esa es cultura de paz, eso es transparencia y claridad y estamos analizando la 
posibilidad de que existan sacos de 50 libras, también por el tema de ergonomla y de 
protección a nuestros queridos amigos los estibadores, en quienes muy pocos pensamos. 

En Gestión de Turismo, yo sé que este proyecto, se los cuento, sé que este proyecto va a 
haber algunas personas que no van a querer y que van a cogerle como La lucha en contra de 
Ia Administración, ya me imagino, ya me imagino. 

Pero va a ser para Cacha uno de los motores principales de dinamizaciOn del tema turIstico, 
es el proyecto de letras corpóreas ,Qué es esto? Es Ia palabra Riobamba en una de las 
colinas de Cacha, anclado a unas letras enormes que serán entre 20 y 30 metros de altura, 
que serán uno de los atractivos turIsticos y que ira anclado también a los complejos 
turIsticos que están cercanos a actividades de aventura: ciclismo, motociclismo, cuadrones, 
Ia tarabita que es otro de los proyectos que se habló en Agua Santa y que van a dinamizar la 
base que es de Yaruqules y ci destino que es Cacha. 

De verdad que va a ser una cosa preciosa y que requerirá algunos aflos para que se vaya 
construyendo; y sabemos que esto nos va a traer crIticas, ya lo sabemos, a los amigos que 
invierten en Troll Center les vamos a dar material para que estén ahI divirtiéndose. 

Pero de verdad que esto, Ia comunidad de Cacha está sumamente contenta y esperanzada en 
dIas mejores con este tipo de proyectos. 

Estamos, bueno, Gestión de Turismo está trabajando en varios aspectos; estamos 
desarrollando y mejorando poco a poco, yo creo que en este y el próximo año tendremos ya 
un proyecto unificado. El Pase dcl Niño tiene que ser aigo que cuente una historia, los 
personajes del Pase del Niño todavia no cuentan una historia unificada como sucede, por 
ejemplo, en Ia Mama Negra; y vamos a eso, vamos a esta construcción de la historia del 
Pase del Niño, basados evidentemente en todos los estudios que ya existen, para poder 
vender un producto hacia los turistas. No es solo ci Pase del Nifio, van a haber varias cosas 
en este diciembre, disfrOtenla, por favor. 

Gestión Financiera, 1 8.302 transacciones en ventanillas, rotación de personal en los puntos 
de recaudación y reestructuración de los diferentes procesos con avalOos y con rentas, pago 
de servicios profesionales y proveedores y Ia version en FiscalIa, bueno, en Fiscalia siguen 
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poniendo sus denuncias, hay que atenderlas, asI mismo es. Hemos tenido también diálogos 
con las notarIas, estamos implementando sugerencias nacidas desde los Notarios para ir 
mejorando los procesos, ha habido aportes valiosisimos y escuchando a Ia ciudadanla las 
cosas van mejorando. 

Procuradurla SIndica, en sus temas legales, gracias por ese apoyo siempre dentro y fuera de 
horarios laborales; es uno de los trabajos más fuertes que hay en ci Municipio. 

Estamos trabajando en Gestión Administrativa, Talleres, Chatarrización, seguimos 
poniendo Ia casa en orden, este es un trabajo que durará todavIa bastante tiempo el poner Ia 
casa en orden en cada uno de los edificios que tenemos; además de los procesos que 
estamos generando para que la ciudad, como dije hace un momento, la gestión no se basa 
en las capacidades de una persona, sino en procesos, en resultados, en inicio y salida de un 
producto adm in istrativo. Hasta publicidad electoral hernos encontrado ahI. 

Gestión de Movilidad, sigue haciendo su trabajo, debo fomentar que ci reconocimiento del 
trabajo del 911 en Riobamba, como el que mejores resultados ha dernostrado; tiene que ver 
con ci trabajo coordinado con Ia Municipalidad. 

Con Movilidad, Tránsito y Transporte, estamos haciendo los controles de tránsito que, por 
supuesto, controlan a los conductores, pero también se los hace en lugares donde ha habido 
consumo de alcohol en las vIas Páblicas; y, junto con el Control Municipal estamos 
revisando y desincentivando el uso de Ia via ptblica en Ia ingesta de alcohol. Esto que antes 
era ci 70%, del trabajo de Ia PolicIa, ahora es apenas ci 11%, y esto es gestión municipal 
directa y contundente, eso ha permitido que ci 911, pueda actuar, dondc debe actuar; 
delincuencias y otro tipo de acciones. 

Muchas gracias, a su consideración ci informe presentado de Ia semana, tienen Ia palabra 
señores Concejales. 

Si no hay observaciones, se da por conocido el informe semanal. Señor Secretario, 
siguiente punto del orden del dIa. 

Abg. Ramiro Vailejo Mancero, Secretario General de Concejo; icc: Siguicntc punto 
señor Alcalde, es el: 

8. lnforrnes y Dictámenes de Corn isioncs. 

Memorando GADMR-CC-2023-2774-M de Ia Comisión de Fiscalización y Transparencia, 
en ci cual dictaminó: Acogcr ci informe de inspccción del comodato otorgado a favor de 
Andinatel y poner en conocimicnto dcl Concejo Cantonal las conclusiones y 
recorncndacioncs del informe en mención, mismas que detallamos a continuación: 

1. Mantener los comodatos dcl sector Cerro Negro, (Avcnida CircunvalaciOn y 
Proyección, Calle Hermanos Araujo Chiriboga); sector Mercado Oriental (Avenida 
Cordovez y Espejo); sector Barrio Liberación Popular (Avenida Atahualpa y Calpi), 
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sector CESA (via Yaruquies y via que conduce a San José de Chibunga); sector 
YaruquIes, (Pintor Carrillo y Quisquis); sector La Libertad (Via a San Luis, entre 
Andorra y Malta); a la empresa CNT; para Ia cual, se dispondrá que por intermedio 
de Sindicatura se realicen los trámites pertinentes para Ia legalizacion de los 
contratos de comodatos y obtener Ia documentación que avale este tipo de contratos. 

2. Solicitar a Sindicatura que se proceda con Ia inscripción del titulo escriturario del 
espacio páblico ubicado en el sector Mercado Oriental, de conformidad a! articulo 
702 del Código Civil que dice: "Se efectuará la tradición del dominio de bienes 
raIces por Ia inscripción del tItulo del libro correspondiente del Registro de Ia 
Propiedad"; y, también se corrija Ia ubicación del nodo ya que en Ia escritura están 
otras calles y el mismo está ubicado en las calles Luz Eliza Borja y Espejo. 

3. Iniciar el proceso de reversion correspondiente del comodato ubicado en el sector 
Plaza Dávalos, puesto que dicho comodato no cumple con el objeto para el cual ha 
sido otorgado. 

Se adjunta el expediente y es suscrito por el Concejal Carlos Aulla. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Concejal Carlos Aulla, tiene Ia palabra. 

Abg. Carlos Aulla; actüa: Gracias. Compañeros Concejales, señor Alcalde, está en 
consideración, se ha acogido en Ia sesión de Ia Comisión de Fiscalización y Transparencia 
el informe que fue elaborado y presentado con sus observaciones por el compafiero Gab 
Falconi, miembro de esta Comisión, en la cual, obviamente, ya ha sido dada lectura por 
Secretarla el tema de los tomos, si no me equivoco, asi se llama, el tema de las cacetas o las 
estructuras que se entregaron en su momento a lo que en su momento fue Andinatel. 

En este sentido, las recomendaciones están hechas y habiéndose dado lectura, señor 
Alcalde, companeros Concejales, me sirvo elevar a moción acoger el informe y el dictamen 
de Ia Comisión de Fiscalización con las tres recomendaciones del comodato otorgado a 
favor de Andinatel a fin de dar el trámite legal pertinente. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Señores Concejales, tienen Ia palabra. 

Ing. Gab FalconI; dice: Apoyo Ia moción, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; seflala: Señor Secretario, por favor, proceda a 
votación de forma nominal. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Señor 
Concejal Carlos Aulla. 

Abg. Carlos Aulla; dice: A favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; seflala: Señorita 
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Concejal Maritza DIaz. 

Tlga. Maritza DIaz; dice: A favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Señor 
Concejal Gab Falconi. 

Ing. Gab FalconI; dice: A favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Señor Concejal 
Alberto Ganán. 

Abg. José Ganán Gualán; dice: A favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Señor 
Concejal Patricio Guaranga. 

Ing. Patricio Guaranga; dice: A favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Señorita 
Concejal Micaela Lema. 

Srta. Micaela Lema; dice: A favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Señor Concejal 
Celso Rodriguez. 

Tlgo. Celso Rodriguez; expresa: A favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Señorita 
Concejal Nancy Santillán. 

Ing. Nancy Santillán; indica: A favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Concejal 
Edison Tene. 

Abg. Edison Tene; dice: A favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; señala: Señor Concejal 
Wanderberg Villamarin. 

Tlgo. Wanderberg Villamarin; dice: A favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; señala: Señor Alcalde 
John Vinueza. 
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Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: En respeto a las decisiones de Ia Comisión 
y en un sentido muy democrático, a favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; informa: Con once 
miembros presentes del Concejo, con 11 votos a favor, se aprobarla Ia moción, señor 
Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Gracias, señor Secretario, siguiente punto del 
orden del dIa. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Acoger el informe y el Dictamen de la Comisión de 
Fiscalización y Transparencia con las tres recomendaciones del Comodato otorgado a favor 
de ANDINATEL. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde, 
corresponde tratar el punto: 

9. Asuntos Varios. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Señores Concejales, tienen Ia palabra. 
Concejal Carlos Aulla, tiene Ia palabra. 

Abg. Carlos Aulla; aetna: Gracias, señor Alcalde. Bueno, hubiese sido bueno en el tema de 
su informe, pero respetuoso del orden del dIa, lo voy a hacer en Asuntos Varios. 

Prirnero, quiero en esta parte de Ia sesión justificarle a la ciudadanla el por qué no se apoyó 
y, como usted acaba de manifestar, es un tema democrático, no es en contra ni a favor de 
una emergencia sobre el tema de Ia Reforma de Ia Sexta Reforma Presupuestaria. 

En ese sentido, yo debo hacer alusión que estos temas deben ser muy claros para Ia 
ciudadanla y para los Concejales. Creo que no está claro, en algunas sesiones he escuchado 
de qué fecha a qué fecha está Ia emergencia. En otras, ahora hay una resolución, me parece 
firinada con fecha 23 de octubre, cuánto tiempo va a durar la emergencia. 

Y el artIculo 6.- de Ia Ley del Sistema de Contratación Püblica, en el numeral 31, me voy a 
permitir dar lectura, manifiesta: 

"Que las situaciones de emergencia son aquellas generadas por acontecimientos graves, 
tales como accidentes, terremotos, inundaciones, sequlas, grave conmociOn interna, 
inminente agresión externa, guerra internacional, catástrofes naturales y otras que 
provengan de fuerza mayor o caso fortuito a nivel nacional, sectorial o institucional. Una 
situación de emergencia es concreta, inmediata, imprevista, probada y objetiva". 

En ese sentido, yo creo que no hemos tenido, gracias a Dios, mayores cosas que se vdnlan 
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advirtiendo desde hace muchos meses atrás y espero que no las haya, pero es mi punto de 
vista y creo que el tema de Ia emergencia, Ia resolución de emergencia, para ml no retine 
los requisitos que acabo de manifestar y ese es mi justificativo para poder votar en contra. 

Espero que en un tema de democracia, obviamente, se entienda y no se malinterprete que es 
en contra de la ciudad o en contra del posible caso de emergencia, si flO esa es la 
justificación. 

Segundo, para terminar, existen algunos pronunciamientos de parte de su persona que, sin 
querer, obviamente, si creo que tienen un cierto direccionamiento y ante eso hay que 
responder. 

El tema de la ciudadela Las Acacias que usted manifesto de la obra, 51 nos reunimos con los 
moradores, estuve presente por invitación de ellos, no se ha dado, si es que fue por ml o por 
las personas que estuvimos presentes, información de nada porque realmente no habia que 
dar información. 

Lo que nos preocupa es que las obras que están suspendidas las hacen de manera verbal, 
como sucede en Las Acacias; cuestión que a decir del contratista, ese dia en la reunion con 
los moradores, manifestaron que, obviamente, sigue corriendo el tema de póliza, sigue 
corriendo el tema del TESS y todo lo que tiene que ver con sus trabajadores y que, 
obviamente, no existió una decision en concreto y lo iinico que se buscaba es de que sean 
recibidos los moradores. 

E incluso el dia de ayer, tuvieron Ia oportunidad de hablar con el señor Secretario, que yo 
tuve Ia oportunidad de pedirle que se acerque porque hablan, comparecieron a Ia Comisión 
de Fiscalización también donde se les escuchó a los moradores, a Ia directiva legalmente 
conformada de Ia ciudadela Las Acacias; y manifestaban, obviamente, de que se decIa que 
el estadio ya no iba a ser de 9 contra 9, sino de II contra 11, y que esa connotación de 
agrandar el espacio significaria que se trasladen al sector de Las Acacias otros eventos para 
los cuales no estaba preparada a decir de ellos la ciudadela y que iba a generar otros temas 
colaterales. 

,En dOnde existiO Ia pequefia molestia de las personas? No una desinformación, si no una 
molestia, fue que un ciudadano de ese mismo sector que a decirlo ese dIa no creo que le han 
sabido querer mucho en Ia ciudadela, habla puesto un oficio acá y the ratificado por el 
fiscalizador de Ia obra. 

Bueno, no voy a nombrar, pero fue candidato incluso a Concejal y, obviamente, posee un 
equipo de fOtbol de I I contra 11 y por ahI creo que estaba anclado el tema de que él habIa 
solicitado en honor a ser un poco cercano, incluso, en su tiempo politico, de que él queria 
hacer. 

Eso generO molestia entre los ciudadanos, lo que supimos decir es, simplemente de que se 
les dé una cita; entiendo que el dia de hoy usted amablemente se ha contactado con el 
presidente de Ia Ciudadela Las Acacias, le ha dicho que en una hora le va a dar Ia reunion, 
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pero hasta ci momento me ha manifestado que no Ia ha tenido y Ic pido de favor de que se 
comunique y le dé una cita a los ciudadanos como lo habIan pedido, a pesar de que con el 
señor Secretario se coordinó el dIa de ayer, pidieron ser recibidos en Comisión General en 
Ia siguiente Sesión Ordinaria para poder tratar este tema. 

Entonces, no existe ninguna intención de ma! informar o de contrariar las cosas, sino más 
bien de ayudar a los ciudadanos en los pedidos que se nos hacen, por ese lado. Eso querla 
manifestarle, señor Alcalde, y que, obviamente, todas las cosas que se han dado en e! 
informe están bien, a mi criterio está bien, está muy bien informado, pero estas pequeñas 
cosas también se deberlan hablar. 

La suspension de los tres parques, la suspension de Las Acacias de manera, vuelvo y repito, 
verbal, que no son asI las cosas, deberIa ser documentada; tal vez, se habla de que porque 
no se quieren asumir ciertos diseflos que se quieren decir que se cambien, obviainente, todo 
tiene su sistema, su procedimiento y a veces las personas acá no vienen a hablar o no se 
acercan a hablar donde usted, donde nosotros Si lo hacen o no quieren püblicamente 
hacerlo. 

Se manifiesta de que se quiere hacer otro diseño del cual se estaba, habla un tema inicial 
hablando de los parques que están con el mismo contratista los tres parques, Yaruqules, La 
Libertad y Las Flores, me parece, o de La Madre; en ese sentido, en cada uno de ellos se 
quiere hacer un tema distinto y lo que también hemos escuchado en medios de 
comunicación a ciudadanos de Yaruqules, no nos estamos inventando nada. 

Entonces, Ia preocupación nace ci por qué se suspenden, cuál es ci tema técnico para 
suspenderlo, no queremos pensar de que es porque no me gusta o porque lo hicieron Ia 
administración anterior, obvianente, hay que cambiarle alguna cosita para entregarlo 
despues, asI no funcionan las cosas y se lo digo con todo respeto; se puede hacer algiin 
alcance a nivel técnico para que puedan las cosas corregirse si algOn tema está mal 0 51 algo 
se encontró, se puedajustificar. 

Y adicional a esto, cuando se suspenden las obras se pide información, ci informe de la 
Dirección de Obras Péblicas Ilega a Ia Comisión de Fiscalización y obras que no están 
suspendidas que se están ejecutando tienen un eslogan de suspendidas, y obras que están 
suspendidas dicen en ejecución; o sea, una falta de información o falta de coordinación en 
Ia inforrnación, no sé quién elabora esos informes, pero le voy a poner por interno en 
conocimiento suyo para que pueda verificar y no se piense que es una salida. 

Un informe con 15 obras, después nos llegO otro informe con 20 obras y esa es la cuestión 
de lo que no se puede realmente saber a ciencia cierta qué pasa, vuelvo y repito, ci informe 
no es para nosotros, es para los ciudadanos, ellos sabrán pues, obviamente, opinar, decir 
qué está bien, qué está mal, lo ünico que queremos aqul es aportar asI sea desde un espacio 
donde se piense que se tiene un criterio distinto, porque esto es libre, es democrático, aqul 
nadie puede actuar coaccionado bajo ningOn sentido. 

Y en ese sentido, pues obviamente, Jo ünico que queremos es desde cualquier espacio 
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cercano o lejano a Ia administración, aportar para que las cosas salgan bien en favor de 
Riobamba, en favor de los ciudadanos. Nada más, señor Alcalde, muchas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Si, ya les doy Ia palabra, pero voy a 
mencionar esto. En ci punto anterior, en uno de los puntos anteriores Ia señora 
Vicealcaldesa dijo algo que yo entiendo todos comparten porque nadie dijo que estaba en 
contra de to pronunciado, antes de eso declaro como sesión permanente. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde, declara en sesión permanente siendo las 
18H30. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; continiia: Y dijo, en administración püblica las cosas 
son con documentos Asi fue verdad? No sé si hay alguien esté en contra de eso, del 
criterio, yo creo que todos estamos a favor de que en administración ptibIica es con 
documentos, ci resto es habladurla, chisme, cualquier cosa, cualquier cosa; voy a esperarle, 
señor Concejal Aulla; documentos. 

Pero ya que toca ci tema, ya que toca ci tema, Ic comento, yo hago inspecciones a las obras, 
todo ci tiempo, todo ci tiempo estoy haciendo inspecciones a las obras, algunas las 
transmito en redes y otras no; y, ese dia, especificamente, un dia me fui a recorrer varias 
obras, la quebrada de Las Abras, ci parque, los asfaltos, me fui a recorrer y en ese recorrido 
en algunos lugares les encontraba a los Superintendentes, a los Fiscalizadores, en algunos 
les encontraba solo a los obreros, etcetera, etcetera, control de obra, tema administrativo. 

Me voy a este parque, especIficamente, y me comenta ci residente de obra que Ia cancha de 
fétbol es de 7 x 7 y que podria, que ha habido algunos vecinos que han presentado, han 
pedido que sea de 11 x 11; y Ic dije, por favor, presénteme, hagamos una revision para ver 
si hay ia posibilidad de aumentar ia cancha y punto, conversaciones de revision de obra, 
nada más, nada más, absolutamente nada más, ci resto son elucubraciones, son chismes, son 
habiadurlas, porque nada más hubo, nada más, eso serlan un par minutos. 

Y me fui a Ia quebrada, donde estuve revisando to que pasaba y, ahi, cuántas cosas más se 
fueron analizando y discutiendo, discutiendo; creo que tengo derecho a comentar, analizar y 
discutir lo que pasa en las obras, hechos concretos no se han definido; yo si creo que los 
diseños de muchos parques tienen un gran error, demasiada cantidad de adoquIn y poca 
cantidad de area verde, eso 51 es real y to creo y lo he dicho, no es que me guste o no me 
guste, es que hace falta un Indice de permeabilidad en las ciudades, término muy técnico a 
nivel urbanIstico que Riobamba no cumple. 

No tenemos estos espacios por donde ci agua Iluvia pueda entrar hacia ci subsuelo y 
generar rIos subterráneos y los ünicos pequeños resquicios de area verde les metieron 
adoquin como loco; con algo más, que todo ese adoquin to pagamos nosotros en las 
Ordenanzas que todos aqul estamos además aprobando. 

Entonces, Si ameritaba hacer una revision de los diseños, en este caso, pero recién fue una 
visita a la obra, en Ia cual, conversamos, nada más, nada oficial, nada de nada o ,Existe 

48 



aIgtn documento, alguna disposición? Si no hay, puro chisme y habiadurIa, nada más. 

Lo mismo que en ci Bicentenario, ahI, en cambio y, usted como Abogado, deberla conocer 
Ia Ley de Patrimonio, en la Ley de Patrimonio es clarIsimo que no se puede atentar al 
patrimonio edificado y si Ia anterior administración hizo mal las cosas Qué debo hacer yo? 
Agachar la cabeza, cruzarme de brazos y decir, bueno, ya dijo, ya si, que se haga, nomás, 
pegue, nomás, patron; no pues. 

Seiscientos mu dóiares para tumbar el muro, poner una estructura metálica, un ascensor que 
le genera vibraciones a la Casa Vélez, haber puesto 600 mu dólares en ci patio, cuando 
debla haberse arreglado Ia casa, yo hubiera frenado ese contrato si hubiera podido, 
totalmente, y lo hubiera mandado hacia Ia Casa Vélez que es Ia que está en riesgo y no voy 
a poner una estructura metálica. 

Destruir ci Patrimonio, el muro y la construcción interna del antiguo Club Ferroviario; 
quien ama esta ciudad, no va a destruir sus espacios de Ia mernoria y ci recuerdo; pero 
fueron y mandan unas fotos y unas graficas de una plaza con piletas, si flO pudieron ni 
arregiar las piletas que estaban arriba todavIa en proceso de contratación para, ahora si 
arreglarlas; y ponen piletas acá y quieren destruir un muro patrimonial que tiene más de 
100 años. Y evidencias hay, pero sirve para ci show, sirve para decir, "ahI está, cómo 
quieren cambiar los disefios", diseflos mal hechos, clarito, y que luego van a estarse 
quejando cuando les toque a los colindantes pagar los 600 mit dOiares en contribución de 
mejores, all vamos a ver. 

Lo que se ha hecho de Ia manera correcta y con documentos y todo io que se tiene que 
hacer, es intervenir en algo que se pide; ayer nomás hubo una felicitación en La Universidad 
por Ia importancia que se Ic está dando al espacio püblico; eso se está trabajando que, 
inclusive, nos permite mejorar el sistema de alcantarillado y otras cosas más, dentro, en las 
calles, en ci espacio püblico; y no atentar al Patrimonio y generar unas inversiones que, 
sinceramente, tristemente, las dejaron. 

Y vienen los expertos, vienen los expertos, ci Abogado dci frente que dice que él considera, 
discülpenine, zapatero a tuS zapatos, zapatero a tus zapatos; hay Arquitectos que construyen 
edificios y lo hacen muy bien, pero que de patrimonios no saben nada; y, habemos personas 
que hemos trabajado durante décadas en ci tema patrimonial, nos hemos formado y 
conocemos muy bien ia normativa, ci concepto, la teoria y Ia práctica de to que es 
conservar el patrimonio, incluidas las dinámicas económicas que van a resultar de la 
recuperación dci espacio piiblico; y, vamos a ir a más y vamos a generar las esquinas 
amables y vamos a generar en Ia caile 10 de Agosto toda una recuperación que en su 
momento será ya reconocida. 

Respecto a La declaratoria de emergencia, todo, todo está dentro de Ia icy y se basa en una 
decision nacional de incluir a Chimborazo dentro de Ia alerta naranja, pero a diferencia de 
to piiblico, Ia naturaleza hace lo que considera y no pide permiso a nadie; ojalá y no liegue 
todos los efectos adversos dci fenómeno del Nif'io, ojalá, pero no vamos a decir por el 
"ojalá", como no ha Ilegado todavIa y no me ha mandado comunicación, entonces, no 
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hagamos prevision. 

Tenemos que tener presupuesto, ojalá no lo utilicemos, ojalá no haga falta, pero venga o no 
venga el fenOmeno del Niño, finalmente está Ia declaración de alerta naranja en Ia que 
estamos incluidos; y esto fueron diálogos con el Ministro Zapata; y esto fue un COE 
Nacional el que declaró a Chimborazo y a Riobamba dentro de Ia alerta naranja. 

Y ahorita tenemos, esto nos permite trabajar en Ia quebrada de Cunduana y en Ia quebrada 
de Las Abras y en otras cuatro quebradas más que estamos recuperando, histórico para Ia 
ciudad, histórico, nunca se ha hecho; y además de eso, tengo otros diálogos con estas 
personas, ahora si voy a pedirles que cambien su giro de negocio y que inviertan 
inmobiliariamente de manera legal y correcta y de forma regular, y que se olviden y, para 
eso todo el apoyo del Municipio, y que se olviden del tráfico de tierra en las partes 
circundantes de Ia ciudad. 

Y el señor Presidente y los señores del barrio al que usted hace referencia, ya van cinco 
veces que hablamos y Ia tiltima, claro, quede en Ilamarle; le dije: le llama, a mi asistente, 
hasta antes de empezar Ia reunion iban tres veces que le Ilamaba y no contestaba, 
probablemente porque vio otro ntmero, me imagino, pero fue muy amable cuando me 
contestó. Y apenas tengamos Ia reunion, apenas tengamos Ia reunion, será explicado y le 
dire, a ml también me parece que no estarIa mal que sea de 11 por 11, pero es decision de 
ustedes y eso de Ia cancha es una de las posibles modificaciones y que dependerá de lo que 
decidan los vecinos. 

Por ejemplo, ponemos o no ponemos árboles frutales, maravilloso, y ojalá sea asI, pero 
finalmente, son los vecinos del barrio los que decidirán y, finalmente, también es algo que 
paga toda Ia ciudad esa obra, no solo el barrio; y, espero yo tener Ia libertad de ir como a 
cualquier parque a jugar en esa cancha cuando me apetezca, como parte y ciudadano de 
Riobamba. 

Entonces, yo si pido, yo si pido, como dijo Ia señora Vicealcaldesa, en este tipo de cosas 
que pueden generar muchas, muchas, complicaciones y preocupaciones a Ia ciudadanIa en 
vano, basémonos en documentos. 

Concejal Micaela Lema, tiene Ia palabra. 

Srta. Micaela Lema; dice: MuchIsimas gracias, señor Alcalde; bueno, tomo la palabra en 
esta noche como Presidenta de la Comisión de Obras PiibIicas; y nosotros, los cinco 
miembros que formamos esta mesa parlamentaria, venimos trabajando, fiscalizando, 
visitando las obras que se encuentran en ejecuciOn. 

Dictaminamos hace semanas atrás una matriz, en el cual, cada fin de mes debe remitirse a 
nuestra Comisión el avance y el porcentaje de cada una de las obras; Ia anterior semana no 
pudimos sesionar por diferentes actividades de los compafieros Concejales, no tuvimos el 
quorum suficiente para poder conocer ya Ia matriz que se ha dictaminado a través de 
nuestra Comisión y me voy a permitir también compartirles a los demás Concejales. 
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Lastimosarnente, cuando todos y todas pedimos infomiación a los diferentes Directores y 
no lo hacemos, quizá, coordinadamente entre Comisiones, es cuando posiblemente la 
inforrnación podrIa variar; es por eso, que Ic invito a todos los Concejales quienes estén 
visitando las obras, quienes estén fiscalizando las obras, porque en realidad para aquello 
fuimos electos. 

Pero, sin embargo, existen Comisiones que, claramente, la Ordenanza que rige este Concejo 
Municipal, determina las diferentes acciones, funciones o el alcance de cada una de 
nuestras Comisiones; es por eso que, nuevamente, hago Ia invitación para que se pueda 
coordinar con Ia Comisión de Obras PCtblicas que sigue visitando cada una de las obras; 
esto no significa coartar el derecho de fiscalizar a ninguno de los compañeros, pero es 
necesario el que no podamos duplicar o triplicar esfuerzos, sino coordinar y trabajar de 
manera articulada por lo cual estamos realizando también nuestra gestión dentro de nuestra 
Comisión. 

Es necesario, señor Alcalde, y con mucho respeto también, una recomendación en cuanto a 
Ia comunicación que se le está brindando a Ia gente a través de redes sociales, existe mucha 
especulación y, claro, posiblemente en alguna de las visitas que se hace a las obras, se 
emiten criterios propios, posiblemente, de recomendaciones que nacen de una ideologla 
propia. 

Sin embargo, cuando Ia ciudadanla escucha y, esto nos ha pasado en algunas ocasiones, 
cuando visitamos las obras y Ia ciudadanIa manifiesta, es que el Alcalde en sus redes 
sociales nos dice que va a cambiar los disenos; existe mucha especulación y creo que este 
es uno de los inconvenientes que ha venido pasando o suscitando en estas semanas; sin 
embargo, nuevamente el ilamado a que podamos coordinar, articular entre Comisiones y 
que no se dupliquen o tripliquen esfuerzos, que esto puede ser posiblemente también que Ia 
información que nos están compartiendo, pues lastimosamente, puede Ilegar de manera 
descoordinada. 

Tenemos información Ia Comisión de Obras Püblicas, vamos a compartir con cada uno de 
los Concejales para que puedan también tener conocimiento y que ci esfuerzo se duplique, 
se triplique, en favor de Ia ciudadanla; muchIsimas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Gracias, estimada Micaela. Yo, Ia 
información que doy es Ia que va a suceder y hay lugares donde si hace falta cambios en los 
disenos y hace falta; o sea, de verdad, están diseños que, el mismo diseño de Yaruqules, 
diseños que implican no solo Ia forma, sino que fueron contrataciones donde no habIa las 
tuberIas para las instalaciones eléctricas. 

,Qué hago? ,Dejo? No pues, hay que cambiar y eso hay que decirlo y ahorita estamos en 
un en vivo y hay que decirlo; necesito cambiar especificaciones, porque Si no, está mal 
hecho, hicieron mal; y, recordemos que muchos de estos contratos están dados a un solo 
contratista, recordemos cómo están las cosas; entonces, cuando se quejan que, por qué se 
demora? que ,por qué cambia? Porque habla que hacerlo pues; es lo mismo que Maguazo — 
Mao, todo medio mat hecho y por eso mismo es que Se van siete aflos que no pudo 
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continuar la obra, 

Y de lo otro que usted señala, yo le agradezco estimada Micaela, porque, de verdad, si hace 
falta coordinación entre los pedidos de información de las diferentes Comisiones; les 
agradecerIa mucho, señores Concejales, en el transcurso de estos dias me den sus 
recomendaciones de cómo ir coordinando para que todos tengan la información, pero que 
no sobre abunde Ia información que luego puede traer a confusiones; depende cómo se hace 
Ia pregunta, viene la información; solo por poner un ejemplo, si me piden una información 
de obras, no es lo mismo que obras en el area urbana, en el uno suma todo y en el otro suma 
una parte y eso puede generar confusiones. 

Gracias por esa recomendación, la acato con el mejor de los ánimos. Concejal Celso 
Rodriguez, tiene Ia palabra. 

Tigo. Celso Rodriguez; expresa: Gracias, señor Alcalde. Bueno, sí, en verdad, quiero en 
primera instancia, en Asuntos Varios, disculparme por no haber estado aqui en la votación, 
tomando en consideración que, a lo mejor, no hubiese cambiado en absolutamente nada los 
resultados; mi votación igual hubiese sido en contra, no por el a dónde van destinados los 
recursos, sino de dónde se están sacando y retirando los recursos. 

Una vez más me voy a referir, señor Alcalde, a lo manifestado dentro de Ia alimentación de 
los adultos mayores, Centros Infantiles y el Despertar de los Angeles; creo que estos 8 mu 
dólares nos hubiese servido para aunque sea unos dos meses de alimentación; y como dijo 
Ia compañera Directora, los proyectos funcionan acorde a corno estaban estructurados; y si 
venIan más allá, el convenio con los diferentes GAD parroquiales, ellos están asumiendo su 
responsabilidad, ellos están asignando un recurso para Jo que es Ia implernentación de los 
adultos, de los Centros de Adultos Mayores. 

Entonces, con respecto a Ia alimentación es adicionar lo que ellos están poniendo de su 
bolsillo, es adicionar lo que ellos están haciendo una pequefla recolecta para poder abarcar 
lo que es la alimentación; y, tomando solo en consideración, señor Alcalde, que el Centro 
de Adultos Mayores, al cual, avanzamos a irnos porque ibamos a tratar de avanzar a los 
tres, lastimosamente solo avanzamos al de Flore. 

Este proyecto es para cien adultos mayores, tomando en consideración que en su momento 
estaban asistiendo setenta y, hoy por La alimentación que, es más, por autogestiones que lo 
han realizado, se los está dando dos tipos de alimentaciones, dos alimentaciones al dia y, 
anteriormente, se los daban tres alimentaciones al dia, señor Alcalde. 

Entonces, es por eso que yo, mi votación igual hubiese sido en contra, porque no estoy de 
acuerdo que se saquen rubros de unos proyectos donde que si realmente necesitamos, 
asignando a otros eventos donde que, ocasionalmente y que, Dios no quiera que lo vengan, 
estamos solo previendo, nada más. 

Ustedes han intervenido en Ia quebrada de Las Abras, felicitarles a todas las personas, a 
todas las instituciones que se han hecho eco de esta labor, de este trabajo; Ia verdad, es 
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digno de felicitarles, pero también recordernos que tenemos la otra quebrada de Cunduana, 
donde que La quebrada de Cunduana, si, en efecto, han hecho una pequena verificación, un 
pequeflo recorrido, pero oh sorpresa que el dIa de hoy me Ilaman los vocales de la Junta 
Parroquial de Licán y que se ha quedado solo en Ia visita y que no se está interviniendo. 

Entonces, si nosotros estamos asignando o si ustedes están derivando recursos para lo que 
es La intervención de las quebradas, si es importante también verificar esta quebrada que 
tainbién está existiendo y que puede causar alguna desgracia. 

No es el énfasis, ni el momento, a lo mejor, de discreparles, de que se asombren; 0 lo hago 
este comentario porque también me debo a la ciudadanla que ellos también reclaman 
realmente su malestar, si a eso a ustedes les causa nsa, señor Alcalde, lo dejo igual a su 
criterio, pero es una recomendaciOn de los vocales de las Juntas Parroquiales que, si, han 
Ilegado en el mes de agosto a hacer La verificación y que ahI se ha quedado. 

Que es más y, le voy a hacer Ilegar unas imágenes, señor Alcalde, para que tenga un 
poquito más de conocirniento también de las situaciones que están pasando, se están 
relLenando quebradas dentro de ese espacio, se están tapando las quebradas con los terrenos 
que por ahi se han hecho, han ido y han comprado; y, también vamos a averiguar esa parte, 
señor Alcalde, lo vamos a averiguar, a ver de quién mismo y a quiénes pertenecen todos 
esos predios, esas propiedades, para nosotros en su momento, con documentos, como usted 
Lo manifiesta, nosotros venirle y expresar aquI e indicarles, y si a lo mejor en su momento 
nos estamos equivocando, también como caballeros nos sabremos disculpar asi como nos 
cataloga La verdad. 

Entonces, señor AlcaLde, con esto, yo si le manifiesto que se trate de prever, en verdad, 
nosotros al momento que ilegamos al Centro de Adultos Mayores y, creo que los 
compañeros que estábainos presentes no me van a dejar mentir, porque algo con lo que 
usted manifiesta que en las contrataciones de alimentación, ustedes compraban un litro de 
aceite y les entregaban medio litro. 

Los compañeros que estábamos ahI, todos los cinco, fuimos testigos de lo que dijeron los 
Técnicos, acorde a un listado de Ia petición y de los requerimientos para cada uno de Los 
proyectos, se Los entregaba todo, señor Alcalde. No se les entregaba de litro, se les 
entregaba de medio litro; 0 de Ia libra de came, se les entregaba media libra de came; o de 
los dos libras de arroz, se les entregaba una; mentira, señor Alcalde; y dicho igual por Los 
Técnicos de las personas que han estado ahI, en estos espacios. 

Entonces eso, señor ALcalde, que se trate de prever, se trate de regular Ia verdad, se trate de 
no dar de baja estos procesos, porque estos procesos creo que son muy importantes para 
poder atender a los grupos prioritarios. Tenlamos el primero que era en el mes de mayo, se 
dio de baja; Ia siguiente contratación se hizo en el mes de agosto, se lo dio de baja; y por 
(xltimo, esperemos y aspiremos, señor Alcalde, que en este presupuesto que se le ha 
asignado, tomando en consideración que era 243 mil, si no me equivoco, ahona está por 240 
miL dólares. 
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Esperemos, señor Alcalde, que este proceso vaya bien encaminado y por áltimo se pueda 
tener los frutos que nosotros queremos que es mantener Ia alimentación en estos centros de 
grupos prioritarios; gracias, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: En su intervención de manera casi 
soslayada, senala, deberla ir a conocer; ha sido su palabra, deberla ir a conocer; yo conozco, 
camino y me Ileno de arena los zapatos con Los que voy; y le digo, si usted conociera, verla 
las intervenciones que ya se han hecho en la quebrada Cunduana, es evidente que no ha ido 
por el sector y por eso puede usted creer que no se ha intervenido todavIa en Cunduana, 
hace rato que se intervino. 

Lo que sí ha sucedido, es que hay ciertos lugares donde los pobladores se han opuesto a Ia 
limpieza de Ia quebrada y para evitar conflictos sociales, estando con las maquinarias ahI, 
las hemos retirado; pero que estamos en este proceso de capacitación de Ia ciudadanla, para 
que comprenda Los grandes riesgos de Ia quebrada Cunduana. 

Estamos en diálogos con Ia Prefectura para trabajar en la calle Esquimales, hemos 
adoquinado terrenos en La Lolita 2 donde hacla falta este adoquinamiento para poder 
también proteger todos los deslizamientos de arena; tenemos varias Resoluciones del COE 
cantonal, en el cual, hemos trabajado y hay resoluciones para hacer levantamientos; 
tenemos todo esto y, por supuesto, que hemos actuado sobre la quebrada Cunduana donde 
Ia taparon antes. 

Claro, por supuesto, nosotros destapamos y por ahI mismo van los bandidos, pero no 
significa que estén tapando, no significa que nosotros no estemos actuando; estamos por 
firmar un Convenio con SIGTIERRAS, señor Concejal, estamos por firmar un convenio y 
lo mencioné en el informe, pero no sé si usted, tal vez no estuvo presente en ese momento, 
con SIGTIERRAS, justamente, justamente, para evitar y anular asignaciones de tierra que 
se han dado en ese sector. 

Pero le cuento un detalle técnico que, probablemente, no conozca. La quebrada Cunduana 
no existe en papeles, no está definido el cauce hIdrico y ese es el primer trabajo que 
tenemos que hacer, porque este cauce hIdrico no nos permite actuar como en Las Abras, 
como un area de protección. Y estamos en ese trabajo, estamos en ese tema, Cunduana es 
segunda, Ia otra prioridad, mejor dicho, conjuntamente con Las Abras. 

Y no solamente son estas quebradas, hay cuatro quebradas más en las que estamos 
actuando, por Yaruqules, por Calpi en diferentes Lugares; si, lo que se hizo en Las Abras es 
maravilloso porque entramos con toda Ia fuerza, pero lo mismo se está haciendo en las otras 
quebradas; y, no solamente es meter maquinaria que Ia hemos metido, no solo es eso, 
lastimosamente, ahI hay caleras, hay fábricas, hay temas que por un tema de legalidad no 
puedo solo ir y abrir; es como la quebrada Las Abras a Ia salida Guano, no puedo solo ir y 
tumbar lo que se deberla tumbar, necesitamos toda La documentaciOn previa legal, usted lo 
conoce muy bien. 

Por favor, estén atentos, revisen, claro; y es más, como le invite el otro dIa al Concejal 
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Aulia y lo hago con usted, vaya a una sesión del COE Cantonal y ahi yea las resoluciones 
que se están tomando; en Ia próxima reunion del COE Cantonal lo que vamos a tener, en 
donde también se marco Ia emergencia, lo que vamos a tener es ci informe de cumplimiento 
de las resoluciones previas y ahi usted va a conocer lo que, probabiemente, este rato todavia 
no conoce. 

Muchas gracias, si no hay más puntos a tratar en el orden del dIa. Señora Vicealcaldesa, 
tiene Ia palabra. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; manifiesta: Muchas gracias, señor Alcalde, voy a 
hacer acotación aparte de la intervenciOn del companero Concejal Celso Rodriguez que, en 
parte de ella, estoy de acuerdo con respecto a to que sucede en los centros de atención 
prioritaria. Si, ha pasado ci tiempo, retroceder dcl tiempo sobre lo sucedido ya no podemos, 
sobre lo que corresponde a la alimentación de niños y personas de la tercera edad. 

Efectivamente, en una de las visitas a uno de los centros, tuvimos este pequeño o gran 
inconveniente sobre ci proceso de alimentación. Y es aqul un pedido, señor Aicalde, tanto a 
usted como a las personas que dirigen cada una de las Direcciones, valga Ia redundancia, Ia 
importancia de mantener los procesos para que se puedan ejecutar, como es ci tipo de Ia 
alirnentación hacia los adultos mayores. 

Yo Ic pido, señor Aicaide, a usted y también a Estefanla Camelos, que considero hace un 
trabajo espectacuiar con respecto a cada uno de los, de este sector prioritario con ci que 
trabaja, que tornemos en cuenta que esto no vuelva a suceder; varias personas y adultos 
mayores y padres de familia se han quejado por ci tema de la aiimentación y yo considero 
de que no podemos dejar de lado esta situaciOn que es completamente importante. 

Si, efectivamente, ya hay un presupuesto, se cstá subiendo, nosotros rev isamos ci portal 
como están estructurados los tiempos; hoy, efectivamente, se iba a hacer Ia adjudicación del 
proceso con respecto a Ia aiirnentaciOn; lo pasado ya no podemos recuperar, pero si 
podemos nosotros prever que esto no vuelva a suceder y quedarnos por un tiempo sin 
alimentaciOn para estos grupos. Gracias, señor Alcaide. 

Arq. John Vinueza Salinas, Aicalde; comenta: En ci presupuesto que usted aprobó, 
estirnada Vicealcaldesa, usted debe haber revisado que lo que soiicita está contemplado, 
está contempiado, no va a cambiar, está subido ci proceso, lo quc tenIamos era que 
rectificar porquc Si 110 nos quedãbamos con un provccdor que hacla lo que ya se explicó 
antes. 

Y es cuestiOn de verificar las cantidades, solo las cantidadcs frcntc a los beneficiarios, solo 
hay que revisar, solo hay quc rcvisar y ahi se van a descubrir las verdades pasadas. 

Si no hay otro punto en el orden dcl dia, siendo las 19H01 minuto, doy por clausurada Ia 
prcsente sesiOn, muchas gracias y muy amables. 
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-.-------- / 
.J6hnVJnueza Salinas Abg. amiro Vallejo Mancero 

4LCALDE DL CANTON RIOBAMBA SECRETARIO GENERAL DE CONCEJO 

Se clausura Ia sesión siendo las 19H01. 

VIc/Rtj/Vhv 
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